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Európa-konferencia
Á gok sok hiábavaló és meddő euró­

pai konferenciák után, most végre ősz­
iül az Európa-konferencia is, hogy 
megvitassa Briand konföderációs terve­
dének részleteit. A szeptemberi nép- 
jaövetségi ülésszak tehát, ha jelentőség­
en nem is, de szélességben feltétlenül 
kibővül. Az európai krízis, az erkölcsi 
es gazdasági csőd legszélén végre ösz- 
szeülnek az európai államok úgyneve­
zett delegátusai, hogy megkíséreljék 
Enrópu széteső gazdasági és szellemi 
struktúrájának össze foltozását.

A briandi tervezet erősen hangsú­
lyozza. hogy nem akarja megsérteni az 
•gyes államok szuverénitását s törekvé­
sei oda irányulnak, hogy a politikai 
szempontok a gazdaságiaknak rendel­
tessenek alá. Úgy érezzük, hogy ez a 
két pont dönti el az Európa-konferen- 
eia cselekvőképességének komolyságát, 
illetőleg komolytalanságát. A történel­
mi tanulság nem kezdvez annak a fel- 
tetelezésnek. hogy ilyen elvek és apriori 
szempontok érvényesítése mellett az 
Fmropa-konferenciának komoly gyakor­
lati eredményei lehetnek. Hiszen tudva­
levő, hogy az Amerikai Egyesült Álla­
mok gazdasági és politikai egysége nem 
zöldasztaloknál, még kevésbé szürke, 
önző. kivénhedt politikusok köntörl'ala- 
•zó akaratából jött létre, hanem a gaz­
dasági és társadalmi szempontok forra­
dalmi erejű összeegyeztetéséből és 
kényszeréből. Ha az Egyesült Államok 
megteremtői annakidején hasonló ra- 
vaszkodásokkal és még hasonlóbb akció- 
képtelenséggel próbálták volna respek­
tálni a kis amerikai államok szuveré­
nitását. akkor ez a hatalmas gazdasági 
es politikai egység sohasem jött volna 
létre.

A inai Európa betegségét, gazdasági.
*s társadalmi züllését éppen azok a. 
nemzeti önzések, úgynevezett szuvere­
nitások hozták létre, amelyeket Briand 
terve respektálni akar. A számos vára- 
htaár, a divergáló agrár és ipari érde­
kek, a kis- és nagyállamok mesterséges 
ellentétei azok, amelyek a munkanél­
küliség és a piaci anarchia nyomorúsá­
gát zúdították Európa nyakába. Ha a 
szuverénilast. legalábbis klasszikus ér­
telmezésben. ennek ellenére fenntartani 
akarja a briandi elképzelés, ugv fából 
vaskarikát csinál, amelyből minden lét- j 
rejöhet, csak Európa politikai és gazda­
sági egysége nem. Európa vagy tény­
leg egyetlen gazdasági és politikai terü­
let lesz, amelynek egységét csak a kul­
turális különbözőségek szakítják meg, 
vagy pedig tovább fog haladni csődje 
és züllése kiszabott történelmi utjain.

Ha az Európa-konferencia nem fog 
tudni különb és aktívabb szervezetté 
alakulni, mint a Népszövetség, u.gy a 
képszövetség sorsára is fog jutni. A 
képszövetség annakidején feladatául 
tűzte ki a népek megbékélésének és szo­
lidaritásának realizálását, a leszerelés 
végrehajtását a kisebbségi jogok elis­
mertetését és elnyomásának megszünte­
tését s ime fennállásának tizedik évé­
ben a békét hadseregek gigászi arze­
náljai, az európai szuverén államok el­
lentéteinek elmélyülése, a _ kisebbségek 
^nyomásának fokozódása jellemzik.

Ha az Európa-konferencia gazdasági 
•a politikai téren ugyanolyan platóin 
kus területen fog majd csak megmarad­
ni, mint a Népszövetség: ha Európa 
gazdasági és politikai egységének orvé 
alatt a vezető hatalmak gazdasági es 
Politikai hegemóniáját akarja csak biz­
tosi tani: akkor éppúgy a Népszövetség 
sorsára fog jutni, mint maga a Nép­
szövetség. Európát mai stádiumában 
Platonikus értékű tanácskozásokkal nem 
lőhet megmenteni. Azt hinni, hogy a 
■ kecske is jóllakjék és a káposzta is 
»•ííim-radjon“ elve még mindig apii-

kálható a jelenlegi viszonyokra, egyér­
telmű lenne a tudatlansággal párosult 
rosszhiszeműséggel. Nem lehet arról i 
beszólni, hogy Európát egyetlen gazda­
sági és politikai egységgé kell tenni ; 
ugyanakkor, amikor a hátsó gondolatok j 
a régi rendszer és a régi metódusok ; 
fenntartását célozzák. Nem lehet egysé­
ges szociális, gazdasági és politikai 
szempontokról beszélni s ugyanakkor 
elismerni a szeparativ-nacionalista ön­
zések jogosultságát; egyszóval megadni 
a reakciónak, ami a reakcióé s a hala­
dásnak azt, ami a haladásé.

Az előjelek szerint a briandi tervezet 
és a pár nap múlva összeülő Európa-

konferencia ennek az elvnek akar hó­
dolni. S ezért tekintenek a legtöbben, 
sőt talán maga Briand is« pesszimiz­
mussal a konferencia kimenetele elé. Az 
előjelekből Ítélve: máris a politikai 
szempontok győzedelmeskednek a gaz­
daságiak felett. Hiszen még azok az ál­
lamok is, melyek hajlandók komolyan 
tárgyalni a briandi tervezetről, azok is 
a fenntartások egész sorát jelentették 
be s az Európa-konferencián ezeket a 
fenntartásokat még intenzivebben fog­
ják hangoztatni.

A szeparativ érdekek, vagyis a reak­
ció érdekei még mindig majorizálják az 
európai általános érdekeket s mindad­

dig, inig a reakció lesz ur Európába*, 
addig eme érdekek fognak gátat szabni 
minden előrelépésnek.

Briand elképzelése lehet, hogy jó. Le­
het, hogy az Európa-konferenciának, 
mint a politikai és gazdasági közeledés 
egy uj instrumentumának megvan a 
történelmi jelentősége; ám eredménye­
ket csak akkor várhatunk tőle, ha fel­
adja a megalkuvás politikáját s tiszta 
bort önt a zavaros szinü pohárba. Le­
het, hogy ez csak akkor fog bekövetkez­
ni, amikor Európa túl halad a tizenket­
tedik órán s a menekülés felé nem lesz 
más útja, mint a múlt szellemével való 
teljes, végleges leszámolás.

Az európai béke feltétele i 
a nemzetközi szerződések betartása

A francia igezságligymmiszte? nagy beszéde a közeledési politikáról

Párizs, augusztus 28. Pére igazság­
ügyminiszter egy szoborleleplezés alkal­
mával érdekes politikai beszédet mon­
dott Tje Havreban. Beszédének éle fél­
reismerhetetlenül Treviranus német mi­
niszter és a német pobboldali pártok 
radikális választási jelszavai ellen irá 
nyúlt.

Pére igazságügyminiszter többek kö­

zött a következőket mondotta:
Az a férfi, vagy az a kormány, amely 

manapság újabb háborús konfliktusok 
lehetőségéről beszél, nem kevésbé bűnös, 
mint az a kormány, amely vattát, tesz 
a fülébe és nem hallja meg az ilyen 

-égetéseket. Franciaországnak ébren 
keli állania a vártán és figyelnie kell 
minden ellenséges szóra. Az európai

béke feltétele most is ugyanaz mint, 
tegnap volt: <t nemzetközi szerződések 
betart'isa

A világ semmiféle hatalmának nine* 
joga arra, hogy kibújjon a vállalt köte­
lezettségek alól. A közlekedési politiká­
nak csak akkor van értéke, ha kölcsö­
nös hl alom az alapja és ha egyik szer­
ződő félnek sincsenek hátsó gondolatai,

Dúca kijátszotta első kártyáját Bratianu Vintila ellen

A liberális párt Bratianu ltotila akarata ellenire
vissza leg térni a parlamentbe

Szeptemberben hazaérkeznek Bukarestbe a vakációzó politikusok és megkezdődnek
a politikai mérkőzések

Bucuresti—Bukarest, augusztus 28. 
A Lupta jelentése szerint Bratianu 
Vintila hazatérése után a liberális 
párt revízió alá fogja venni a kor­
mánnyal és az általános politikai hely 
zettel szemben elfoglalt álláspontját. 
A liberális pártvezér mikaiesti birto­
kán hosszas megbeszélést folytatott 
Dúcával. A jövő hét elején Bratianu 
Vintila Bukarestbe utazik és azonnal 
össze fogja hívni a párt végrehajtó 
bizottságát, hogy a liberális párt ma­
gatartása felett döntsenek. A liberá­
lis vezető körökben az a meggyőződés 
uralkodik, hogy egyes körök diktató­
rikus törekvéseivel szemben a párt 
kötelessége teljes erejével megvédeni 
a parlamentáris rendszert. Ennek 
megfelelően a liberális vezetők Dúcá­
val az élükön azt kívánják, hogy a li­
berális parlamenterek térjenek vissza 
a parlamentbe, melyet elhagytak a 
közigazgatási reform vitája alkalmá­
val. 1

A Lupta szerint ez lesz az első ko­
moly erőpróbája annak a csoportnak, 
nívlv a liberális pártban Bratianu 
V inti Iával szemben kialakult. Ismere­
tes. hogy Vintila volt az, aki annak­
idején a kivonulást a többi pártvezé­
rek ellenzése ellenére __ kiforszirozta. 
Dúca és társai azóta már többizben is 
felvetették a parlamentbe való vissza­
térés gondolatát, de mindannyiszor 
megtörtek ezek a próbálkozások Bra­
tianu Vintila makacs ellentállásán.

Dúca csoportja most arra hiyátkozik, 
hogy a visszatérés nem jelentene kon­
cessziót a nemzeti parasztpárti kor­
mánnyal szemben, mert az a parla­
ment ári zmus magasabb érdekei meg- 
védésének jegyében történne. Egyelő­
re azonban nem lehet tudni, hogy 
Bratianu Vintila milyen álláspontot 
foglal, el ezzel a kérdéssel szemben.

Hazatérnek a vakációzó 
politikusok

A politikusok kezdenek hazatérni 
nyári vakációjukról. Averescu tábor- ;

nők a napokban indul el Kissingenből, 
ahol szokásos kúráját tartotta meg. 
Popovici miniszter Karlsbadból Párizs 
ba utazik, hogy több pénzügyi kapa­
citással folytasson tárgyalásokat. A 
pénzügyminiszter előreláthatólag szép 
terober 5—6. táján tér vissza az or­
szágba. Mironescu külügyminiszter, 
aki a Romániát képviselő népszövet­
ségi delegáció vezetője lesz, a napok­
ban hazatér a Didóról, hogy egy fel­
sőbb óhajnak megfelelően Károly ki­
rállyal folytasson megbeszélést a Genf 
be való elutazása előtt.

Manlu nyilatkozata 
a Duna-Európa megvalósításáról

Párizs, augusztus 28. A Matin leg- i 
utóbbi számában érdekes intervju je- 
lent meg Maniu miniszterelnöktől, j 
Maniu egy Duna-Európa megvalósi- j 
'tásának eszméjét vetette fel a követke j 
zökken:

- Tizenkét évvel a világháború j 
után azon feladat előtt állunk, hogy | 
Duna-Európát teremtsünk. AzoKat a 
nehézségeket, melyek a dunai orszá­
gok között fennforognak, nemcsak az 
amerikai tulprodukció és a zorosz 
dumping okozta, hanem a dunai or­
szágok közötti egyetértés hiánya is.
_ A növekvő munkanélküliség és a 

! mezőgazdaság válságos helyzete a du­

nai államokban az első riadó, melyet 
meg kell hallanunk.

— Azelőtt megvolt az osztrák-ma­
gyar monarchia, mint kikerekitett 
rendszer, mint egy olyan közös ház. 
melyben a bennlakók gyűlöltek egy­
mást, de amely mégis közös ház volt, 
bár az osztrák-magyar monarchiának 
cl kellett tűnnie, azonban most is, a 
világháború és a monarchia összeom­
lása után tizenkét évvel is, az európai 
konszolidációt előkészítő munkálatok­
nál tartunk. Hozzá kell tehát látnunk 
a Duna-Európa megteremtéséhez.
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Berlinben megnyílt a szombat megőrzésének
első világkongresszusa

A világ valamennyi országának vallásos zsidósága képviseltette magát a kongresszusom 
A szövetség a szombat jegyében akarja szolidarizálni a világ zsidóságát

Borim, augusztus 28. Augusztus 24-én i 
délelőtt fél tizenegy órakor nyílt meg | 
* berlini zeneakadémia dísztermében a 
JSchomre Schabbot“ szövetség első vi­
lágkongresszusa, amelyre megjelentek a 
világ minden részéből a vallásos zsidó 
tömegek papi és világi reprezentánsai.

A kongresszust dr. Sámuel Grünberg 
r&bbiképzőintézeti docens, a „Schoinre 
ßchabbot“ elnöke üdvözölte. Köszöntöt­
te a kormány, a város és a hatóságok 
megjelent képviselőit, továbbá a francia 
és olasz követség és a külföldi kormá­
nyok reprezentánsait. Azután a Schomre 
ßchabbot eszméjét, célját és szervezetét 
fejtette ki. A szombat megtartása — 
úgymond — kategorikus követelése 
minden nagy prófétánknak. Későbbi 
univerzalisztikus kihatásaiban a schab- 
bat eszméje az emberiség legnagyobb 
szociáletikai forradalmasítása. Izrael 
számára a szombat: létének életforrása, 
a. néptest lelke. Gazdasági és szociális 
okokból a szombat szentsége veszedelem 
ben van. de legnagyobb veszedelmet a 
szociálellenes munkaszüneti törvényho­
zás rejti. Meg kell tehát teremteni azt 
az organizációt, amely a szombatot 
igenlő erőket egyesíti a védelmi harcra.
A szombatot védő világszövetség abszo­
lút párton fölötti karaktere hivatva 
lesz ellátni ezt a védelmet. A szövetség 
Bzolidarizálni fogja a szombat jegyében 
a zsidóságot. A pozitív zsidóság első 
feltétel a szombat szentsége.

Az elnök végül felhívást intéz az ösz- 
ezes kulturnemzetekhez, amelyek között 
zsidók élnek, hogy adják meg a zsidó 
nép számára a szombat megtartásának 
lehetőségét.

A német kormány üdvözlete
Dr. M. Sobernheirn tanár a birodalmi 

kormány és a porosz államkormány ne­
vében köszöntötte a kongresszust. Ki­
hangsúlyozta, hogy a gyülekezet egy 
nagy eszmét propagál a szombat szent­
ségének követelésével, nevezetesen, hogy 
& nemzeteket közelebb hozza egymás­
hoz és hogy az emberiséget megtartsa a 
béke számára.

James Goldschmidt, a berlini hitköz­
ség és a poroszországi zsidó hitköségek 
országos szövetségének nevében üdvözli 
a Schomre Schabbat szövetséget. Dr. 
Mayer Hildesheimer rabbi, a berlini 
konzervatív Adass Jiszrael hitközség 
nevében, valamint a németországi hithü 
zsidó szövetségének nevében köszönti a 
kongresszust. Dr. Unna-Manheim, dr. 
Ansbacher, dr. Max Wiener szintén me­
leg szavakkal köszönti ka kongresszust. 
Különösen dr. Wiener beszéde váltott 
ki lelkesítő hatást. Ő ugyanis a liberá- 
lis zsidóság nevében tett vallomást a 
szombat eszméjének szentségéről. A 
szombat — úgymond — élénk szimbólu- !

szereznie a chaluc-képzésre, hogy ezen 
a pontos szombat szentsége minden kö­
rülmények között bizonyossággá váljék.

Ezután megejtették az elnökség és a 
bizottságokba való választásokat. A 
kongresszus egyik alelnökévé Niemero- 
ver bukaresti főrabbit is beválasztot­
ták. A bizottságokban helyet foglalnak 
az összes zsidó politikai és szociális cso­
portok.

helyeikről és dr. Lewenstein megindult 
szavakban jellemezte Klal J iszrael nagy 
fiát és igaz harcosát. Ducién Wolff 
egyike volt a felvilágosodott nagy el­
méknek, akik igaz zsidó érzéssel köve­
telték a szombat szentségét. A különbö­
ző kormányoknál többizben jelentős si- , 
kereket is ért el. Ha ő maga nem is 
volt vallásos, de igazi harcosa volt 
azoknak a vallási eszméknek, amelyekpj ! azoKnaK a vanasi eszmeinek, amelyek

h. ipar entaljak Lucian Wolf főt \ alapjábanvéve a zsidó népiesség eszméi, ar-relormra vnnatkn'Zí'i iaxmc i _• rx_____r íd..j________
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jizetve frankó küldi

Palesztina

Péntek, 1930 d

A naptár-reformra vonatkozó javas­
latokat dr. Lewenstein (Zürich) terjesz- 
tete be. A jelentés felolvasása közben i 
értesült a kongresszus Ducién Wolff ha- ! 
láláról. A jelenlévők azonnal felállottak i

Este Koréin József (Budapest) refe­
rált ezen a címen: Vasárnapi munka­
szünet, szociálpolitika és egyházpoliti­
ka. A kongresszust ma folytatják.

Lepage Cluj

A Bank of Amerika alelnőke szerint 
a világ aranykészletét újra szét kell osztani
B-ml drp ’AtnfU1'l 28. Rovenszky a hogy közelebbről Amerikából nagyobb 
kozatban aMnoke. s^tonyilat- ; aranyküldemény érkezik Angliába. 44
tatTi hLv , k-i ksegeS,Sege,t hangoz' ! országban az aranykészletet jelenleg 2 

7llag aranykészletét újra ezer 122 millió font értékre becsülőtatja., hogy a világ aranykészletét újra 
szét kell osztani, mert múlhatatlan szűk- 
sége mutatkozik egészségesebb elosz­
tására. Az alelnök valószínűnek tartja,

ezer 122 millió font értékre becsüli, 
melyből 39_ százalék az Egyesült Álla­
mokban, 16 százalék Franciaországban 
és / százalék Angliában van.

Újra akarják rajzolni Ázsia térképét
A törökök határkiigazitást kérnek

A harci tevékenység az Ararat vidé­
ken ezidőszerint szünetel. A kurdok el- 
sáncolták magukat és lövészárkaikban 

; várják a török csapatok támadását.
A törökök egyelőre megerősítéseket

Ankara, augusztus 28. A török kor­
mány most már nyíltan követeli a ha- 
tárreyiziót a perzsa határvidéken. A 
kormány vasárnap újabb jegyzéket

pSEPSls
A tőrük jegyzék azt indítványozza, lötet Ttfőn“ rMgdlndnr^TeV0'01
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mar-mar nemzetközi diplomáciai konf­
liktus fenyegetett, mig most kiderült, 
hogy az egész fegyverszállitási ügy nem 
Cgyuő ugyes nemzetközi kalandorok 
njabb szélhámosság! kísérleténél és a 
szélhámosok a prágai gépfegyverekkel

Iskolái

Prága, augusztus 28. Néhány nappal 
ezelőtt szenzációs fegyvercsempészési 
atíer foglalkoztatta az európai sajtót 
és az európai diplomáciát is. Az a hir 

_____ „„ W1UWIU — CJLC11Ä . terjedt el ugyanis, hogy Prágából négy­
ma a zsidó nép, a zsidó élet és a zsidó í f*™?rfPUSkát - 68 i25’,0?0 gyalogsági 
jövő örökkévalóságának. légy vert csempésztek ki egyik közép-

Rabbi Meir Berlin a mizrachi világ- 1 *uropaa allam számára. Ebben az ügy­
szervezet elnöke, héber nyelven köszön- _®n_ ^OTU vizsgálat indult meg 
tötte a kongresszust a cionista exekuti­
ve, a nnzrachi és a Vaad Beumi nevé­
ben. Jákob Rosenheim (Frankfurt) az 
Aguda világszervezet elnöke, javasolja, 
hogy alakítsanak egy külön szombat­
védelmi szervezetet, amelynek szívesen 
.rendelkezésére bocsátana az elmúlt évek 
alatt összegyűjtött nagy anyagot. A 
legnagyobb keleteurópai hitközség, a 
varsói Gutschaechter rabbi utján kép­
viseletté magát, aki többek között a tisz 
ta szombatvédelmi munkát követeli a 
szövetségtől mindenféle utópisztikus és 
politikai széjjelhuzásra alkalmat adó 
tervek kikapcsolásával. Dr. Drachmann 
(Newyork) statisztikai adatokkal bizo 
nyitja, hogy az amerikai zsidó töme­
geknek a szombat megtartsáára irányu­
ló igyekezete még mindig élő és mesz- 
szire kiható realitás.

»A szombat Izráel Lógszon- 
tebb energiája“

Dublin főrabbija, dr. Herzog tartotta 
6lső referátumot © címen i „A. szzjm- 

bat Izráel legszentebb energiája“. A 
szombat szerinte az életöröm legszebb 
eleme és az érette való harc egyúttal 
harc a mai zsidóságért.

Dr. Paul Sulzberger „A szombat és a 
gazdasági élet“ címen tartott előadást 
Legnehezebb a szombat megtartása a 
kollektív munkában, nagyüzemekben ég 
gyárakban, könnyebb ott, ahol kisebb 
csoportolc dolgoznak, legkönnyebb a 
szabad hivatásuaknál. A Schomré 
»cnabbat szövetségnek befolyást kell

A prágai gépfegyverek titka
Nemzetközi szélhámosok becsapták egymást — és az egyik

keleteurópai államot
Megállapítást nyert, hogy a fegyve­

rek, amelyek körül az affér lejátszó­
dott, valóban megvannak a csehszlová­
kiai katonai raktárakban, ahol azok a 
háború befejezése óta mint hasznavehe­
tetlenek hevernek. A monarchia hadse­
regének feloszlatása után maradtak ott, 
de mivel a csehszlovák hadsereg más 
tipusu fegyverekre tért át, a régi gya­
logsági fegyvereket és géppuskákat 
nem használják.

A híradás szerint a csehszlovák ka­
tonai körök már évek óta vevőt keres­
nek a fegyverekre és a géppuskákra. 
Regebben, még 1926-ban, jelentkezettkapcsolatosan milliókat akartak kiuré $ p gebben’ még 1926-ban, jelentkezett seini az egyik keiete^p» ÄÄtÄÄ

Szülők! Tanítók!
ys*1!» ■ »elül megjelenik
a Gahal rendszerű

KQL JEHUDfl ÜLgP.RFT
HÉBEfé-ÜÖMÁN SZÖVEGGEL

ICérlPk six érdekelteket, közöljék 
sarlósén, hány pld. reflektálnak

Iskolák mintapéldányt 1! I
Kegrandslhefök:

Äz Hl könirMosztályábarf^ ClyJ

szeköttetései vannak az egyik kelet- 
európai állammal, amely hajlandó tol- 
na a géplegyvereket megvenni. Az jj. 
lamot nem nevezte meg, azonban hin. 
talos meghatalmazást szerzett a fegy 
verek megvásárlására. Az árat óimiilií 
lírában állapították meg, amelyből a 
vevő államnak előlegképpen hárommil­
liót Rómába kell átutalnia. Az átutalás 
valóban meg is történt G. commeuda- 
tore számlájára az „A Spoutu ÍSancto“ 
(A Szentiélekhez) cimü bankhoz. A 
pénzzel azonban baj történt: az A Spi- 
ritu Sancto bank ugyanis a hárommil­
lió lírát visszatartotta azon a címen, 
hogy G. commendatorenek négymilliós 
tartozása van náluk. Ez ellen * jogsze­
rinti ellenvetést tenni a bankkal szem­
ben nem lehetett, mert a milliókat va­
lóban minden korlátozás nélkül utalták 
át a „parancsnok“ nevére és a Szent- 
lélek-banknak jogában állt azt követe­
lése fejében visszatartani. Ezzel azon­
ban meghiúsult az üzlet és a négyezer 
géppuska továbbra is a csehszlovák 
hadsereg fegyverraktáraiban maradt — 
a károsult állam pedig nem kereste az 
elveszett pénzt.

Három esztendő telt el azután anél­
kül, hogy a gépfegyverek körül valami 
történt volna. 1929-ben G. commenda- 
tore megismerkedett egy csehszlovák 
úrral, aki D. alezredes néven mutatko­
zott be neki és azt állitóttá, hogy jó 
összeköttetései vannak a prágai honvé­
delmi minisztériumban. G. oommenda- 
toreben erre a közlésre újra felébredt 
az üzleti szellem és a régi szerződését 
cédáit a az alezredesre, akivel együtt 
újra megpróbálták az üzletet nyélbe­
ütni. Elsősorban pénzembereket keres­
tek a vállalkozás finanszírozására.

G. parancsnok azonban nem volt elég 
óvatos és nem érdeklődött közelebbről 
az „alezredes személye és múltja iránt. 
Bedig nagyon könnyen megtudhatta 
volna, hogy D. ur azonos azzal a pol­
gári személlyel, aki 1928-ban hajót vá­
sárolt Hamburg kikötőjében, azt meg­
rakta fegyverekkel, „Prága“ névre ke­
resztelte és csehszlovák zászlóval az 
árbocán Kína felé hajózott fegyverra- 
komanyaval. A „Prága“ hajót azonban 
útközben az angolok elfogták és rako­
mányával együtt elkobozták, a hajó 
személyzetét pedig fegyvercsempészés 

a letartóztatták. Azt is megtud­
hatta volna a commendatore, hogy az 
„alezredes“ nagystílű nemzetközi szél­
ei110,8’ aki sohasem szolgált a csehszlo- 
vak hadseregben és semminemű össze- 
kottetese nincs a prágai külügyminisz-
K~pí3bfin' lgy- a?utan G. parancsnok 
szenielyismereíének a hiánya annak az
oka, hogy a négyezer gépfegyver még 
most is az eddigi helyén pihen
f*s^p^af°fÍkuPr(íbálkozá8 eleinte szeren­
csesén haladt előre. Két Prágában élé

kulí£ld.^ ember, egy olasz és 
egy magyar, hajlandó volt az üzletet 
Dnanszírozm és ebből a célból negyed-
ezrÍlL-Serhk?/nDát- bocsátottak az „al- 
hafósüírnl ende^ezesére. A csehszlovák 
hatóságok megállapították, hogy ennek
lata vanSennmmárí megfelelő gyakor- 
ampnnvíi a titkos fegyver-üzletekben, 
szén 1 ynt tiv11 ,annabldejón részük volt a
szentgotthardt nagy fegyveresemmé*
azon lem Am hl.vatas°8 fegyverszállitékat
mert , n ina^7 meglepetés érte,
után nTn8/eí miihÓS előleg kifizetése 
után a penzze! együtt egyszerre eltűnt
elémMett if6® • 7’ aki az üzletből meg- 

egedett a sajat részére ennyi haszon-
taAkÄ* pedig üzlettársaira 
mzza. A kalandos múltú néfívezer cén-
puska pedig egvelőro ímr.ua zer P dik a , re tovább rozsdásé-- ÁSS Sk°tigi..rak,4rikbM'
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péntek, 1930 augusztus 29. ÜJ KELET

Palesztina nagy szerepet játszott a román-angol szerződés megkötésénél

Tilea képviselő, a román delegáció 
elmondja az Uj Keletnek, hogyan

vezetője 
jött létre

az angol-román kereskedelmi szerződés
Mit kap Anglia és mit kap Románia a londoni szerződésből kifolyólag

számára a konvencióí — kérdeztük. 
Az angol termékek számára a mi-

pNT KÖNYVET 
UJ KELET

In.

Cluj—Kolozsvár, augusztus 28. (Az 
[Tj Kelet tudósítójától.) l)r. Tilea Vio­
rel képviselő a napokban tért haza Lon­
donból, ahol mint a román delegáció 
vezetője az angol-román kereskedelmi 
tárgyalásokat vezette. Tilea dr. egyike 
a legbefolyásosabb kormánypárti kép­
viselőknek, Maniu miniszterelnök és 
Yaida belügyminiszter intimusa, aki a 
külpolitikai problémákban való jártas­
sága folytán résztvett Romániának a 
legutóbbi összes külpolitikai akcióiban. 
Röviddel a háború után a londoni ro­
mán követség titkára volt és ezidő alatt 
angol politikai és diplomáciai körökben 
olyan összeköttetésekre tett szert, ame­
lyeket még a nemzeti paraszt párt ellen­
zéki harcainak idején is sikerrel hasz­
nált ki...

Tilea dr. ma délután teán látta ven­
dégül a kolozsvári sajtó képviselőit és 
hatalmas expozéban tájékoztatta őket a 
londoni tárgyalásokról, amelyeknek si­
keres befejezése Románia gazdasági és 
politikai életének egyaránt komoly ese­
ménye.

Anglia át akar térni a pro­
tekcionista rendszerre

— Azt mondották egyesek, — kezdte 
expozéját Tilea dr. — hogy az angol- 
román kereskedelmi szerződés megköté­
se igen könnyű feladat. Anglia csak a 
borra, szeszre és petróleumtermékekre 
vetett ki behozatali vámot s minthogy 
Románia nincs herendezkedve bor- és 
szeszkivitelre és minthogy a román pet­
róleumtermelők nem kívántak valamely 
tarifaredukciót elérni, misem könnyebb, 
mint kedvezményes tarifán alapuló 
egyezményt megkötni. Megtörtént azon­
ban. hogy éppen a tranzakcionális elem 
hiánya megnehezítette az Angliával 
való. mindkét részre kielégítő konven­
ció megkötését. S megnehezítette ezen­
kívül az a tény is, amelyről a három 
nagy angol párt képviselőivel való be­
szélgetéseim során meggyőződtem, hogy 
tudniillik Anglia komoly formában ké- 
shi! a szabadkereskedelemről a protek­
cionista rendszerre áttérni és különösen 
annak a lehetősége áll fenn, hogy Ang­
lia behozatali vámmal terhelje meg az 
egyes országok mezőgazdasági termé­
keit a gyarmatok és domíniumok hason- 5 
'ó termékei javára. '

Románia hat hónapos felmon­
dással egvoldalulag megszün- 1 
tét heti a szerződést

Minthogy pedig Románia külke- ’ 
reskedelmi mérlegében Anglia az ex­
port-import forgalom szempontjából az ; 
ötödik helyen áll és minthogy' Német- ’ 
ország után Anglia vásárolja tőlünk a : 
legtöbb gabonát, meg kellett találni azt 
a módozatot, amely mellett a román ér- ; 
kekeket a leginkább megvédhettek. 
Hosszas konverzáeiók után Anglia el- j 
ismerte Romániának azt az egyoldalú 
jogát, hogy hat hónapos előzetes beje- ■ 
lentés után felmondja a most megkötött 
szerződést, amennyiben Anglia bármi- | 
óén taxát vetne ki a román mezőgaz- j 
dasági termékekre.

Uilea dr. ezután elmondotta, hogy a 
r°mán delegáció diplomáciai sikere gya- 
n;|nt könyvelhető el, hogy' a kereskedel- 
mi egeyzmény román nyelven megfő- j 
galmazott szövegét is autentikusnak is- j 
Merték el, az angol szöveg mellett, A j 
külföldi sajtó egy része is kiemelte ezt ; 
?l síkf-rt, amelyhez hasonlóval Görögor- ; 
|®ág, Jugoszlávia és más államok nem 
Rekedhetnek. j

Palesztina főkormányzója is 
hozzájárult az egyezséghez

, Palesztina igen jelentős helyet, fog- , 
■óit cl a tárgyalások során. Külön is | 
Jl,iyt fektettünk arra, hogy a megkö- • 
,ondit konvencióhoz a palesztinai High j 
■°misioner hozzájárulását megszerez- j 

ZlT- A román külkereskedelem ugyanis ; 
“rósf-o i keleti országok, elsősorban pe- \ 
hg Palesztina felé tendál. És elegendő j 

"’•mutatnom arra, hogy Palesztina me- | 
^gazdasági termékeket, élőállatokat es ) 
K°!izerveket importál olyan távoli or- j 
Zugokból, amelyeknek mi most ugyan- • 
eZ(jket a cikkeket exportáljuk. Angliá­
éi ellentétben Palesztinának behozatali

vámtarifája van, ami természetesen [ 
megnehezíti az egyébként eléggé inten- í 
ziv kereskedelmi kapcsolatok kimélyité- • 
sét. A Forreigen Officie ebben a kérdés- j 
ben meglehetősen tartózkodó magatar­
tást- tanúsított és a palesztinai kor­
mány előzetes véleményét is bekérte. 
Szerencsére éppen Londonban tartózko­
dott lord Chancellor, akinek hozzájá­
rulásával azután sikerült a bennünket 
elsősorban érdeklő cikkekben vámked­
vezményeket kiharcolni. Remélem, hogy 
a megkötött konvenció folytán mezőgaz­
dasági és fatermékeinknek Palesztinába ; 
való kivitele elé nem fognak többé aka- ] 
dályok hárulni.

— Románia nemzetgazdaságának mely i 
ágai érdekli elsősorban a kereskedelmi j 
szerződést? — kérdeztük.

n imái is behozatali illetékeket biztosí­
tottuk, az angol vállalkozásoknak a 
román vállalatokkal való teljes egyen­
lőséget, a tisztességtelen konkurrencia 
elleni effektiv védelmet, az angol ha­
józás számára pedig a legkedvezőbb 
klauzulákat, Úgy hiszem, hogy ezzel 
megtörtént az első lépés az angol ter­
mékeknek Romániába való behatolá­
sához. A konvenció egyes pontjai kö­

zül megemlíthetem még azt, hogy né­
zeteltérések esetén sürgős ügyekben 
egy speciális döntőbíróság is Ítélkez­
hetek, elkerülve ezáltal az igen költsé­
ges hágai döntőbíróságot. A szerződés 
harminckét pontjában igen sok kérdés 
nyert a fentieken kívül megoldást, 
Nyugodt lélekkel elmondhatom, hogy 
igen kedvező szerződést kötöttünk s 
főleg a palesztinai pontok miatt csak­
nem hat hétig húzódó tárgyalások so­
rán az angol kormány s az angol fő- 
tisztviselők, valamint a sajtó a leg- 
ki vétel esek I) figyelemben s igen szí­
vélyes támogatásban részesítettek. Á 
szerződés fontosságát olyan lapok, 
mint a Times, Daily Herald, stl>. vezér 
cikkben méltatták. A szerződés egyéb­
ként három évre szól és fel nem mon­
dás esetén egészen automatikusan 
meghosszabbittatik. A kedvezményes 
vámtarifát kiterjesztettük Irak ki­
rályságára is. Anglia nevében Gra­
ham kereskedelmi miniszter irta alá 
a szerződést, A vele történt levélvál­
tásunk során megállapítottuk, hogy a 
konvenció azonnal életbe lép.

Angliában kínos impressziókat váltottak ki 
az antiszemita zavargások

Angol gyapot helyett ro­
mán petróleum

— A szerződés elsősorban a mezőgaz­
dasági termékek és különsen a kukorica 
és a rozs kiviteli lehetőségeit könnyíti 
meg. Nem kevésbé fontos a konvenció­
nak az a pontja, amely a szalonnának 
biztosit Angliával tág felvevő piacot. A 
konvenció-tárgyalások keretein kiviil 
tanulmányozás tárgyává tettünk külön­
böző gazdasági szervezeteket, amelyek 
lehetővé teszik angol és román termé­
kek intenzivebb kicserélését, így pél­
dául felmerült az a terv, hogy Anglia a 
nekünk szállítandó gyapot-termékek és 
mezőgazdasági gépek ellenében román 
petróleumot vásárolna a Máltán állomá­
sozó hadiflotta számára. Az az angol 
flotta, amely a napokban Konstancá- 
ban járt, egyebek mellett azért is jött, 
hogy a román olajat kipróbálja. Meg 
vagyok győződve róla, hogy az olaj mi­
nőségileg meg fog felelni és rövidesen 
nagymennyiséget helyezhetünk el ebből 
a cikkből is.

A fenti tervezeteken kívül vita tár­
gyát képezte Konstanca, Konstantiná­
poly, Palesztina és Alexandria közötti 
rendes hajójárat beállítása úgy a sze­
mélyi, mint az áruforgalom számára, 
amely egyrészt a Románián keresztüli 
tranzitóforgalmat, másrészt pedig a mi 
kivitelünk intenzivebbé tételét tenné 
lehetővé.

Mit nyer Anglia a szerződésen
Milyen előnyöket biztosit Anglia mi

Az expozét követő beszélgetés során 
Tilea dr.-t megkérdeztük, milyen ha­
tást keltettek Angliában a romániai 
antiszemita ágitáeióról szóló hírek?

— A lehető legkínosabb impressziót 
váltották ki — válaszolta Tilea dr. 
hangsúlyozva, hogy milyen rossz szol­
gálatot tesznek az országnak az ilyen 
in szóénál ások akkor, midőn a nemzeti 
parasztpárti kormány által inaugurált 
politika folytán Angliában bizalom­
mal és érdeklődéssel fordulnak Romá­
nia felé. Ezt az érdeklődést különösen 
a. volt és jelenlegi miniszterekkel és 
képviselőkkel folytatott beszélgetéseim 
során volt alkalmam tapasztalni. Úgy 
politikai, mint pénzügyi körökben a 
román belpolitikai helyzet konszolidá­
ciója biztosítékának tekintik Károly 
király hazatérését és trónra ültetését.

Anglia is súlyos válsággal küzd
Tilea dr. Anglia belső nehézségeiről 

beszélt ezután. A gazdasági válság áll 
az összes angol körök érdeklődésének 
homlokterében. Nagyon beható vita tár­
gyát képezi az Empire Free Trade-esz- 
me, amelynek lényege az, hogy az angol 
fennhatóság alatt álló országokból pro­
tekcionista vámtarifával védett zárt 
gazdasági területet képezzenek. Ez a 
gondolat egyre inkább tért hódit, be­
vezetése azonban az angol alkotmányos 
és parlamentáris rendszerben uj válasz­
tások nélkül el sem képzelhető. Az an­
gol gazdaságpolitikának ez a forradal- 

irányváltoztatása csak abban az

esetben történhetne meg, ha ehhez a* 
ország közvéleményének többsége hoz­
zájárulását adja. Más kérdés, hogy az 
Empire Free Trade keresztülvitele meg­
oldaná-e Anglia égő gazdasági problé­
máit. Angliában is tisztában vannak 
ma már azzal, hogy Oroszország és 
Amerika között az európai gazdaságnak 
össze kell roppannia, ha az európai ál­
lamok egy egységesen kidolgozott gaz­
dasági terv szerint meg nem szervez­
kednek. Az európai gazdasági egyen­
súly helyreállításának egy másik fel­
tétele a háborús adósságok törlése, 
amelyhez Amerika és Anglia hozzájá­
rultak és amit egy másik európai állam 
makacssága akadályozott meg.

A román-angol szerződés is 
kompromisszum alapján jött 
létre

— Hogy mennyire megváltozott Ang­
lia gazdaságpolitikája, arra mi sem jel­
lemzőbb, minthogy az angol-román ke­
reskedelmi szerződés sem egy egységes 
gazdaságpolitikai elv, hanem különböző 
irányzatok kompromisszuma alapján 
jött létre. Egyes pontoknál a legfőbb 
kedvezmény elve érvényesül, más pon­
toknál viszont a büntető tarifát alkal­
maztuk.

Tilea dr. a párolgó tea mellett elmon­
dotta végül, hogy Angliában tudomásul 
vették Károly királynak azt a nyilat­
kozatát, hogy alkotmányosan kíván 
uralkodni s hogy éppen ezért a dikta­
túráról szállongó hírek a legkevésbé 
sem találnak hitelre. (k. r.)

Befejeződött a harmadik borsai vizsgálat
A Máramarosszigeten letartóztatott diákok bejelentették, hogy éhségsztrájkba lépnek, ha nem

helyezik őket 24 órán belől szabadlábra
amelyben követelik, hogy huszonnégy 
órán belül helyezzék őket szabadlábra. 
A diákok hivatkoznak arra, hogy né­
hány hét múlva megkezdődik az uj 

■ tanév, amelyet ők elveszítenének ab- 
’ ban az esetben, ha továbbra is fogva 
maradnának. Amennyiben ezen kéré­
süknek a törvényszéki elnök nem ten­
ne eleget, úgy bejelentik, hogy vala­
mennyien éhségsztrájkba kezdenek.

S igh e t—M á r amar ossz igét, augusz­
tus 28. (Az Uj Kelet tudósítójától). 
Dr. Pillér György máramarosszigeti 
vizsgálóbíró ma délelőtt visszaérkezett 
Borsáról. A vizsgálóbíró a harmadik 
vizsgálat során több mint háromszáz 
személyt hallgatott ki és a kihallgatá­
sok eredményéről a napokban fogja 
tájékoztatni a közvéleményt. Hogy 
milyen konklúziókat vont le Pillér dr. 
borsai tapasztalataiból, azt természe­

tesen nem lehet tudni egyelőre. A má- 
I ramarosszigeti román lapok Pillér dr. 
I hazatérését kommentálva, azon remé- 
I nyüknek adnak kifejezést, hogy Berin
■ de és Dumitrescu lelkészeket, valamint 
az ugyancsak letartóztatásban levő

■ diákokat szabadlábra fogják helyezni. 
I A letartóztatásban levő három diák 
! egyébként beadvánnyal fordult ma 
i délelőtt Mois törvényszéki elnökhöz.

Angliában, Olasz- francia- és Spanyolországban
clvíseüidellen íiiscg bénítja meg az eletet

Himimben apró lepkék rajai fehér felhőként borítják el a levegöteret
London, augusztus 28. Dél-Angliában 

tegnap nagyhőség uralkodott. 1923 óta 
példátlan volt 92 fok Fahrenheit hő­
mérséklet. Ma reggel is fülledt meleg 
volt mindenütt s a hőmérséklet délelőtt 
tiz órakor 78 fokról 84 fokra emelkedett. 
A meteorológiai jelentések további tar­
tós meleget jósolnak.

Római jelentés szerint egész Olaszor­
szágban rekkenő hőség uralkodik. Tos 
canában a hőmérő napokon át 36 —38 
fokig emelkedett. Számos halállal vég­

ződött hőguta esetet jelentettek.
Párizsban a hőmérséklet 32 fok. A 

reggeli órákban is elérte a 25 fokot. 
Déi-Franeiaországban még nagyobb a 
hőség.

Madridi jelentés szerint egész Spa­
nyolországot több napos hőhullám bo­
rítja. Azt hiszik, a hőség tegnap érte el 
kulminációs pontját. Madridban 50 fok 
Celsius gyilkos hőség volt. Este a hő­
mérséklet mérsékelten szállott alá s ha­
te! más forgószél keletkezett, amelynek

nyomán számos épület kéménye ledőlt. 
A kémények építőanyagának darabjai 
néhány járókelőt megsebesítettek.

Róma, augusztus 28. A hőség tovább 
I tart. Riminiben apró fehér lepkék fel­

hőként borítják el az uccák feletti le­
vegőteret. úgy, hogy látni is alig lehet 
tőlük. A közlekedést a legnagyobb ne­
hézségekkel tudják fenntartani. A lep­
kerajok nagy tömegekben behatolnak a 
lakásokba is.



UJ KULIT

Műsoros estély a borsai 
tüzkárosultak javára 

*
A kolozsvári Hitachdut Haavoda., a 

zsidó munkás ifjusáo egyesülete dicsé- 
retreméltó elhatározással akarja kiven­
ni részét a borsai tüzkárosultakért való 
munkában. Ezek a fiatalok, akik égésé 
nap munkahelyeiken vannak elfoglal­
va, kora reggeltől késő estig küzdenek 
megélhetésükért, hetek óta kemény 
próbákkal és ianulással töltik el a pi­
henés óráit. A lelkes és szimpatikus 
ifjú gárda a borsai tüzkárosultak ja­
vara műsoros táncestélyt fog rendezni, 
nívós, változatos és sokat ígérő néhány 
órával kárpótolják azokat, akik az es­
télyen való megjelenésükkel a borsai 
tüzkárosultak érdekében megindított 
országos akciót segítik.

Vasárnap, augusztus 31-én délután 6 
órakor a Karolina tér 2 szám alatt fog 
lezajlani ez a jótékonycélu mulatság, 
amelyről nem szabad hiányoznia egyet­
len kolozsvári zsidónak sem. Meg kell 
mutatnunk meleg szimpátiánkat e de­
rék gárdával szemben, akik minden di­
cséretet megérdemlő módon veszik ki 
részüket a borsai leégettek érdekében. 
A rendezvény minden jövedelme kizá­
rólag a borsai ügyet fogja szolgálni.

A programot Kasztner Rezső proló­
gusa fogja bevezteni. Ünnepi beszédet 
Schwartz Andor tart. A Hitachdut 
énekkara, amely vetekedik a legjobb 
kórusokkal, jiddis dalokat fog előadni. 
Ezután Szabó Imre a „Két antiszemi­
ta" cimü egyfelvonásosat fogjak ját­
szani Schwartz Andor, Lázár Béla és 
Kussbaum Ignác. Utána Hersch Rezsi 
tartja meg monológját. Szünet után is­
mét a Hitachdut énekkara fog szere­
pelni, ezután vidám jelenetek következ­
nek, majd Davidovits Gyula balletet 
fog táncolni. Újabb víg jelenetek, majd 
ének fogja bezárni a rendezvényt, 
amelynek konferanszierje Lázár Béla 
lesz. A műsor után tánc, szépségver­
seny, tombola és egyéb meglepetések 
következnek.

Mégegyszer hangsúlyozzuk: minden­
ki jöjjön el a borsai tüzkárosultak ja­
vára rendezett műsoros és tánccal egy­
bekötött délutánra.

Egy virginiai puskaporgyárban 
I felrobbantott expióziós anyag hatása 

képpen négy épület dőlt romba
Öt kilométeres körzetben egyetlen ablak sem maradt épen

Newyork, augusztus 28. A virginiai Nor 
tenben egyik puskaporgyár vezetősége 
elrendelte 40 hordó régi robbanóanyaga 
nak megsemmisítését abban a hiedelem­
ben, hogy az exploziós anyag már sem­
mire sem használható. A robbanóanyag 
megsemmisítése borzalmas detonáció 
mellett ment végbe. Egyik közeli köz­
ségben az explozió hatására négy épü­
let összedőlt. Öt kilométeres körzetben

ablak nem maradt épen és a mezőn ját- 
! szó gyermekeket a robbantás légnyomá­
sának ereje földre sújtotta. A környé­
ken földrengésre gondoltak s akkor nyu 
godtak meg, amikor köztudomásúvá 
vált, hogy puskapor robbantás történt, 
amelynek a hatalmashangu detonáció­
ja csak anyagi károkat okozott, de em­
beréletet nem követelt áldozatul.

A lengyelországi, a klsantant- 
országok és az olaszországi túra- 

repülés eseményei
Egy lengyel gép Lublin közelében lezuhant és hadnagya

szörnyethalt
Belgrád, augusztus 28. A Varsóból 

tegnap éjfélkor elindult lengyelországi 
és kisantant területek feletti turaut pi­
lótái közül Prágán át este hét óráig két 
lengyel, hat román, öt cseh és öt jugo­
szláv pilóta érkezett meg a jugoszláv 
főváros repülőterére. _ j

Egy lengyel gépet a lengyelországi ' 
Lublin közelében, Krasnobrodnál sze- j 
rencsétlenség ért. Lezuhant s pilótája, j 
Pamula lengyel kapitány megsebesült, 
mig megfigyelője, Abarevicz hadnagy, 
szörnyethalt.

A turaut résztvevői ma reggel star­

toltak Belgrádból Bukarestbe, ahonnan 
érkezés után azonnal tovább indulnak 
és estére újra vissza fognak érkezni 
Varsóba.

Róma, augusztus 28. Az olaszországi 
turarepülés tegnapi napján a túra má­
sodik szakaszát abszolválták Rimini— 
Trieszt—Velence között. Az útszakasz 
888 km. Győztes Sacchi olasz pilóta, 
aki az útvonalat 154.844 km. óránkénti 
átlaggal tette meg. Második lett álta­
lános meglepetésre Miss Spooner (Ang­
lia), harmadik az olasz Donatti.

Az indiai nacionalista kongresszus végre­
hajtó bizottságának csaknem vala­

mennyi tagját letartóztatták

Szeptember hatodika a 
Zsidó Kórház szombatja

A kolozsvári zsidó közkór házegyesü­
let végrehajtóbizottsága legutóbb tar­
tott gyűlésén egyhangú lelkesedéssel 
elhatározta, hogy máris szűknek bizo­
nyult kórházát körülbelül ötmillió lej 
költséggel kibővíti és a néhai Sebestyén 
Dávid által adományozott 500.000 lejjel 
imaházat is létesít. Az építési pályáza­
tot az öhlbaum mérnök által elkészített 
tervek alapján pár nap múlva kiírják, 
hogy az építkezés mielőbb megkezdhető 
legyen.

A gyűlés tudomásul vette, hogy a 
kórházi szombat ez évben szeptember 
hatodikán és a siker érdekében lelke* 
hangú felhívással fordul Erdély összes 
zsidó hitközségeihez, valamint a rab­
bikhoz, akiket az az ügy érdekében egy 
szónoklatra is felkér. Az egyesület re­
méli, hogy a kórházi szombat sikere az 
építési költségekhez, melyek még csak 
részben vannak fedezve, nagyban hozzá 
fog járulni. A kórházi szombat az el­
múlt évben is meglehetősen jövedelme­
zett a kórház céljaira, ez évben hihe­
tőleg egy hitközség sem fog akadni, 
mely a kórházi szombatot meg ne adná, 
hogy legalább ilyen módon hozzá fog 
járulni ahhoz, hogy az erdélyi zsidóság 
büszkesége, a zsidó kórház minél na­
gyobb mértékben teljesíthesse feladatát.

London, augusztus 28. A Press As­
sociation jelenti Delhiből, hogy a kar­
hatalom a nacionalista kongresszus 
ma összeült végrehajtó bizottságának 
csaknem valamennyi tagját a megkez­
dett ülés után nyomban letartóztatta. 
Az őrizetbe vettek között van Vallab- 
hai Patel, a törvényhozó testület le­
mondott elnöke és Pandit Malavya, 
nagytekintetü hindu vezető politikus 
is. A végrehajtó bizottsági ülésről 
szabadlábon eltávozottakkal közölték 
szóbelileg is, hogy a nacionalista kong 
resszus minden szerve törvényenkivüli 
állapotban van s igy a jövőben meg 
se kíséreljék az összejöveteleket, mert

j letartóztatásnak és szabadságvesztés 
I büntetésnek teszik ki magukat A 
I Daily Telegraf kalkuttai távirata sze­
rint ott újabb bombamerénylet tör­
tént. A merénylet következtében egy 
rendőr és három benszülött súlyosan 
megsebesült s a. rendőrfőnökséggel 
szomszédos közigazgatási palota meg­
rongálódott. Simlában a hindu nacio­
nalisták tüntető felvonulást rendeztek, 
amelyet a karhatalom bambuszbotok­
kal vert szét. Számos nacionalista hin 
dut letartóztattak s a legtöbbet közü­
lök a rögtönitélő bíróságok utján 4—4 
hónapi börtönbüntetésre el is Ítélték.

A jugoszláv király Ussischklnt a 
másodosztályú Szá /a-renddel tüntette ki

— EGY TÖRÖK HAJÓ MATRÓ­
ZAI KIRABOLTÁK AZ UTASO­
KAT, MAJD HÖLGYUJTOTTÁK 
A HAJÓT. Angorából jelentik: Egy 
török hajón borzalmas merénylet tör- 
tént. A hajó matrózai közvetlenül az­
után, hogy a hajó elhagyta a szmirnai 
kikötőt, megtámadták és meggyilkol­
ták a hajó kapitányát és az ott tar­
tózkodó két török tisztet, a holtteste­
ket a tengerbe dobták, azután kifosz­
tották az utasokat. Ennek megtörténte 
után felgyújtották a hajót és amikor 
az egész hajó egy láng volt, a tenger­
be vetett 'k magukat és úszva próbál­
tak partot érni. Mint utóbb kiderült, 
a borzalmas cselekedetre a hajó tulaj­
donosa bujtatta fel a matrózokat, ö is 
menekülni próbált, üldözés közben 
azonban a kikötői hatóságok egyik 
vámgőzöséről agyonlőtték.

Kissingen, augusztus 28. M. M. 
Ussischkin, a Keren Kajemet direktó­
riumának elnöke Kissingenben piheni 
ki fáradalmait, ahová a napokban a 
jugoszláv király magas kitüntetését 
hozták el számára abból az alkalom­
ból, hogy Palesztinában felavatták a 
Péter király nevét megörökitő erdőt. 
Emlékezetes, hogy a jugoszláv zsidók 
nemrégen gyűjtést indítottak tízezer 
fából álló erdő létesítése ügyében, 
hogy ez az erdő megörökítse a zsidók 
nagy barátjának, Péter királynak em­
lékét. Tavasszal az Émekben, Ginegar 
község mellett, közvetlenül a Balfour- 
erdő szomszédságában megkezdték a 
Péter király-erdőnek befásitását. Eb­
ből az alkalomból kapta most Ussisch-

a
kin, a Keren Kajemet-erdők felügye 
lője, a megtiszteltető kitüntetést, 
másodosztályú Száva-rendet.

Ussischkin a jugoszláv külügymi­
nisztériumhoz intézett táviratában 
megköszönte a kitüntetést és hangsú­
lyozta,. hogy ebben nemcsak szemé­
lyes kitüntetést lát, hanem a király és 
a jugoszláv kormánynak szimpátiáját 
a zsidó Palesztina újjáépítésével szem 
ben.

A cionista mozgalom történetében a 
második eset az, hogy cionista vezetőt 
ilyen formában kitüntessenek. Az első 
kitüntetést Herzl Tivadar kapta., akit 
1901-ben Abdul Hamid szultán tünte­
tett ki a Medzsidi rendjellel.

1@© P@ruti becsi iro
vádolja a szovjetet, hogy ellopták 

egyik regényét
Érdekes irodalmi ankét a szovjet-irodalomban

alkotásukra tett-e valamiBecs, auguszus 28. (Az Uj Kelet tu­
dósítójától.) Körülbelül két évvel ez­
előtt egy moszkvai folyóirat, a Nowy 
Mir, amelyet az orosz állami kiadóvál­
lalat ad ki, kérdőívet küldött a vezető 
külföldi írókhoz azzal a kéréssel, hogy 
azokat minél előbb kitöltve küldjék 
vissza. A főkérdések abból állottak, 
hogy miként vélekednek a szovejtiro- 
dalom felől és vájjon az orosz októberi. !

forradalom 
hatást.

A Nowy Mir nemrégen tette közzé a 
beérkezett válaszokat. Nem mindenki 
válaszolt és aki mégis kitöltötte az ivet, 
leginkább tartózkodóan cselekedte. Knut 
Hamsun például a£t irta, hogy a szov­
jetirodalomból nem ismeri csak Fedor 
Gladkow „Cement“ cimü regényét. „Ez 
* könyv — mondja Hamsun — kétség­

telenül nevetséges iró müve, de 
ban véve mégsem egyéb, mint egy 
teg léleknek sikolya az uralkodó rend 
ezer ellen“. John Galsworthy nem fc.L 
szí, hogy az 1917-es orosz lorradaioJ 
az angol irodalomra és művészetre ha I 
fást gyakorolt volna. Néhány kritikmj 
és iró az orosz forradalmi irodalomról I 
lelkes hangon emlékezett meg. Voltak,I 
akik azt írták, hogy Szeráfinowits szőri 
jet költő Zolára emlékeztet, de náU 
előbbre van. Egy másik európai kriti. 
kus megállapította, hogy Hie Ehren ' 
burg nagy költő, hiába igyekeznek né | 
melyek lekicsinyíteni őt.

Egészen különös választ adott LeJ 
Perutz bécsi iró, a „Kilenctől kilencig8! 
a „Mangoliala“ és számos más ismertI 
regény Írója. Levelet irt a Nowy Mjjl 
szerkesztőségének, amely igy hangzik;!

„Uraim! Közlöm önökkel, hogy egy 
uj nagy regényén dolgozom, amely rój 
videsen el fog készülni. Szilárdul megl 
vagyok győződve róüa, hogy az orosz 
állami kiadóvállalat, vagy más oroszI 
kiadó, egyszerűen el fogja lopni ezt J 
regényemet. Nagy on kérem, vegyék ezt| 
a véleményemet tudomásul“.

A Nowy Mir ezt a levelet szószerinti 
leközli és a következő megjegyzést tel 
szí hozzá:

„Mi arra kértük Leo Perutz urat,! 
hogy közölje velünk, mint vélekedik aj 
szovjetirodalomról és milyen befolyást} 
gyakorol az uj szovjetirodalom, vala-l 
mint az orosz forradalom gondolkodá-f 
sára és alkotására. Ehelyett Leo Perutzl 
igy válaszolt: „Az orosz forradalom! 
kifosztotta pénztárcámat!“ Erre aztán! 
nincs más válasz, mint: Vigye el Perutz! 
urat az ördög1'

A konfliktus előzménye ugyanis az,| 
hogy a forradalom idejében a szovjetj 
Perutz egyik müvét lefordittatta és| 
semmi honoráriumot nem küldött neki.} 
Amikor az iró méltatlankodó levelet 
irt a szovjet kulturügyi népbiztosságá­
nak, azt a választ kapta, hogy igaz, az 
állami kiadóvállalat sokezer példány­
ban kinyomatta müvét, de akkor az volt 
a helyzet, hogy semmiféle kiillöldi szel­
lemi termék után nem fizettek tantié- 
met. A honorárimok ügye csak későt! 
rendeződött és a rendezés során vissza­
ható ereje nem volt a honorárium fize­
téseknek.

A magyar szocialisták 
a betiltó végzés ellenére isi 

megtartják a szeptember1 
eisejjei demonstrációt

Budapest, augusztus 28. A budai 
szociáldemokrata part s a szakszerve-j 
zeti tanács pár nappal ezelőtt megtarj 
tett értekezletén elhatározta, hogy ti 
politikai reakció és az elviselhetetlen! 
gazdasági nyomor ellen szeptember 1-énl 
hatalmas tüntető uceai felvonulást ren-í 
dez. A határozat úgy szólt, hogy i| 
párt és a szakszervezeti tanács megki f 
sérti a legitimitás utján érvenyesiienig 
elhatározását s ezért előírásos kérvény ! 
ben a belügyminiszterhez fordult! 
amelyben a felvonulás engedélyezését| 
kérte.

A belügyminiszter a központi rendi 
őrség utján pár nappal ezelőtt arról 
értesítette a szociáldemokrata pártrezfr| 
tőséget és a szakszervezeti tanácsot! 
hogy tekintettel egy előbbi határozatra,! 
mely szerint a belügyminisztérium! 
egyetlen politikai pártnak sem engedd-j 
lyezi a felvonulást: a szociáldemokratái| 
felvonulását is betiltja.

A szociáldemokrata párt központi ve-} 
zetősége s a szakszervezetek vezetői * 
belügyminiszteri átirattal kapcsolatban} 
tegnap este értekezletre ültek ossza} 
amelyen elhatározták, hogy a felvonM 
lást a betiltás ellenére is megtartják. Dl 
a határozat egész Magyarországon óriá| 
si feltűnést keltett, mert tiz év után ezj 
az első eset, amikor a szociáldemokrataj 
párt elhatározta az illegitimitás utján} 
való térést s a nyílt ellenszeg ülést *1 
rét kcióval szemben. A párt és szakszer i 
vezeti tanács lenti htaarozata még poij 
gári körükben is óriási izgalmat váltott} 
ki s mindenki a legnagyobb érdeklődé*} 
sei tekint a kritikus szeptember elsejei 
tömegtüntetés elé. A jelek szerint *| 
munkásság és a reakciós államhatalom! 
között szeptember elsején nyílt össze-1 
ütközésre log kerülni a sor, amit az i*| 
bizonyít, hogy a Népszava mai szántát'! 
amely a szeptember elsejei tüntető feH 
vonulásra való felhívást közölte, **| 
ügyészség elkoboztatta. A szakszerve| 
zetek vezetői egyébként a tegnapi érte} 
kezleten a legrészletesebben megvitat f 
ták a szeptember elsejei felvonulással! 
kapcsolatos taktikai részletkérdéseket I 
határozatban mondottak ki, hogy ssöJD| 
beszállanak az erőszakkal.

Péntek, 19 3d

A nei
inkáb

Szeptember 
Verlag kiadási 
ky, az ismert ki 
rét ad ki, amel 
sági probléma 
együttesen fogj 
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az egyes ringj 
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rendszerint —j 
tinsky — az ej 
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ra leginkább I 
Litvánia, Leni 
gyarország éa 
utalva. j

Csak egy-ké] 
kivitelének töl 
Európán és 
vül exportálni.

Ami a behozj 
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forgalom útjait] 
részekkel relatij 
ban áll Francig 
gyarmataival s] 
nyolit le, Olasz) 
melynek kiváncí 
ródtak szét, H(f 
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terjed. Érdekes] 
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Az európai 
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összeköttetés 
tatja továbbá 
működése. A 
egyesülése a n 
eszméjét határ 
ható meg a n< 
ságának esi ráj. 
ezer gazdasági 
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konvenciókról 
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VI KHLÜT

A nemzetközi kartellek száma bizonyítja leg­
inkább az európai föderáció szükségességét

oarkI?tPiWvÜcä ! kartellek megalakításában — Amerika mindössze 10 euró- 
p tellegyesseget irt ala — Románia nyolc nemzetközi egyességben részes

Szeptember elején a Paneuropa-
Verlag kiadásában, \ ladinnr Woytins 
ky, az ismert közgazdasági iró uj köny 
vet ad ki, amelyben az európai gazda­
sági problémákkal kritikailag és 
együttesen foglalkozik. A. könyv bősé­
ges számanyagot tartalmaz, amelyből 
az egyes nagy gazdasági egységek 
kölcsönös függőségére vonatkozólag
ténylegesen hü
Európa egységéről beszélnek, úgy 
rendszerint — állapítja meg Wov- 
tinsky — az európai népek gazdasági 
egybefonódásának gondolata forog 
fenn. Az egyes gazdasági államcsopor 
tok egyesítése elsősorban a nemzetközi 
árukicserélés terén képzelhető el. Ki­
vitel tekintetében az európai országok 
ra leginkább Írország, Jugoszlávia, 
Litvánia, Lengyelország, Dánia, Ma­
gyarország és Bulgária vannak rá­
utalva.

Csak egy-két európai ország képes 
kivitelének több mint 30 százalékát 
Európán és az angol birodalmon kí­
vül exportálni.

Ami a behozatalt illeti, úgy ez nem 
köthető annyira határokhoz és a ten­
gerentúli országokhoz, miután itt tá­
voli és Európa által nem kormányo­
zott területek termékei is erősen 
számbajönnek. Európa legtöbb orszá­
gára a legközelebbi szomszédország a 
legfontosabb szállító, mint ahogy a 
kivitel terén legfontosabb vevő is. A 
legtöbb európai országra a külkeres­
kedelem elsősorban az európai áru- 
kicserélést jelenti. Az árukicserélés 
az államok közötti összeköttetést azon 
ban nem meríti ki, miután van sze­
mélyforgalom, be- és kivándorlás, kul­
turális behatások, pénzügyi tranzak­
ciók és posta forgalom. Eontos, hogy 
a nemzetközi posta forgalom az áru­
forgalom útjait követi. A többi föld­
részekkel relative erős postaforgalom­
ban áll Franciaország, amely afrikai 
gyarmataival sürü levélforgalmat bo­
nyolít le, Olaszország és Norvégia, a 
melynek kivándorlói Amerikában szó­
ródtak szét, Hollandia, amelynek sa­
ját gyarmatbirodalma van. Nagy- 
Británnia posta forgalma épp úgy, 
mint kivitele az összes földrészekre 
terjed. Érdekes, hogy a külföldi leve­
leknek majdnem a fele Közép-Euró- 
pába érkezik.

Az európai népek nemzetközi egy­
másrautaltságát és az egymás közötti I 
összeköttetés hálózatát kitünően mu- I 
tatja továbbá a nemzetközi kartellek \ 
működése. A gyáripar nemzetközi \ 
egyesülése a népek érdekközösségének j 
eszméjét határozza meg. Ebben talál­
tató meg a nemzetek békés munkás­
ságának csirája. Európában általában 
ezer gazdasági kartell létezik, ame­
lyek közül mintegy 200 nemzetközi , 
karakterű. Sok esetben csak egyszerű \ 
konvenciókról van szó. A nemzetközi j 
Kartellek ben elsősorban Németország \ 
vesz részt. A német ipar mintegy j 
60—65 nemzetközi egyezség tagja. Kü
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Sir. Tud. Vladimireacu 17.

Ionosén a nehézipar terén mutat, fel 
Németország a kartellrendszerben 
döntő szerepet. A nemzetközi kartel­
lek fonalai Németországból indulnak 
el. Franciaországba, Belgiumba, az 
Egyesült Államokba és a skandináv 
országokba, épp úgy, mint a kelet­

en ropai utódállamokba. Svájc föld

egyezményei tagjai. Ennek oka ae 
amerikai gazdasági politika irányvo­
nalában rejlik, amely a belföldi pia­
cot féltékenyen védi és a világpiacra? 
csak fölöslegét dobja. A nemzetközi 
egyezségekben való részesedés egyéb­
ként számszerűleg a következőképpé» 
oszlik meg: Németország 63, Csehszlo 
vákia 46, Ausztria 44, Franciaország 
43, Anglia 37, Belgium 33, Hollandia

rajzi helyzeténél fogva játszik jelen- 25, Magyarország 24, Olaszország 20, 
tős szerepet a nemzetközi kartellek t°- Svédország 18, Norvégia 17, Svájc 14. 
ren. Az Egyesült Államok csodálatos- Lengyelország 13, Finnország 11» «Tű­
képpen csak kevés nemzetközi kartell- goszlávia 11, Amerikai Egyesült Ál­
ben vesznek részt és főleg az angol lamok 10, Románia 8, Dánia 8, Spa- 
ipar által vezetett egyes nemzetközi nyolország 5 és Luxemburg 5.

nyerhető. Ha

Megnyílt a varsói agrárkonferencia
Az első ülés megválasztotta a kongresszus elnökségét — A kongresszus első 
három albizottsága a mezőgazdasági terménye sera problémáival foglalkozott

Varsó, augusztus 28. Ma délelőtt fél 
11 óarkor nyitották meg a lengyel föld­
művelésügyi minisztérium dísztermében 
a keleti agrárállamok nemzetközi érte­
kezletét. Á megnyitó beszédet Zaleszki 
lengyel külügyminiszter mondotta. Az 
első plenáris ülés ezután megválasztotta 
a kongresszus elnökségét, megalakította 
a főbizottságokat, megállapította a mun 
karendet. Az ünnepi ülést Polczynszki 
lengyel földművelésügyi miniszter be­
széde zárta be.

A főbizottságok ma délután kezdték 
meg a megoldásra váró feladatok meg­
vitatását. A második és egyben utolsó

plenáris ülés augusztus 30-án lesz.
A népszövetségi főtitkári hivatal meg 

figyelővel képviselteti magát a nemzet­
közi értekezleten.

A főbizottságok közül az első három 
albizottságban a mezőgazdasági ter­
ménycsere problémáival foglalkozik. Az 
első albizottság a kereskedelmi mérle­
geket tárgyalja, a második az agrárter­
mények kereskedelmének szabályozását, 
a harmadik a mezőgazdasági dumping 
elleni akHó előfeltételeit állapítja meg. 
A második főbizottság állategészség­
ügyi kérdéseket vitat meg. A harmadik 
főbizottság szintén két albizottságban

igyekszik megteremteni az agrárálla­
mok együttműködésének lehetőségeit és 
ehhez képest foglalkozni fog a genfi 
nemzetközi értekezlet eredményeivel és 
megállapítja az együtt működés előfel­
tételeit és mérvét.

Több varsói lap hangulatot csinál egy 
központi tanulmányi intézet felállítása 
érdekében, amelynek az lenne a hivatá­
sa, hogy a keleti államok részére ren­
delkezésre álló piacokat állandóan fi­
gyelemmel kisérje és ellenőrizze a keleti 
agrárállamokat abban az irányban, 
hogy egymásnak mezőgazdasági téren 
konkurrenciát ne csináljanak.

Az ideiglenes perui katonai kormány 
lemondott és átadta helyét a forradalmárok

vezérének
Elfogták a menekülő volt köztársasági elnököt, akit rendkívüli bíróság elé állítanak 

Tacna város ellenforradalmár közigazgatási elnökét agyonlőtték
Newyork, augusztus 28. A buenos- 

ayresi lapok limai jelentései szerint Cas 
tillo ezredes, a perui ideiglenes katonai 
kormány elnöke öt tisztjét Arequipaba 
küldte, hogy a délperui felkelőkkel tár­
gyaljanak az északi kormány elismerte­
téséről és kollaborációról. A bolíviai 
Lapazból jelentik, hogy az Almirante 
Grau cirkáló a kapott rádiógram nyo­
mán visszaszállította perui vizekre a 
menekülni készülő Auguste B. Leguia 
volt elnököt. Leguiát kiszolgáltatják a 
kormánynak, hogy rendkívüli bíróság 
elé állíthassa a leköszönt volt diktátort.

Newyork, augusztus 28. Limai jelentés 
szerint Dél-Peruban ellenforradalmi 
mozgalmat lelepleztek le, amely meg 
akarta semmisíteni a forradalom ered­
ményeit és a régi rezsim visszaállításá­
ra törekedett. Számos letartóztatás tör­
tént. Az Associated Press távirata azt 
közli, hogy Tacna város közigazgatási 
főnökét, aki az ellenforradalmárokkal 
rokonszenvezett és vonakodott a forra­
dalmi kormányt elismerni, rögtönitélő 
bíróság utján meghozott halálos ítélet 
után, agyonlőtték. ;

A limai katonai kormány ma vissza- 1

lépett és átadta helyét Sanchez Cerro- 
nak, a forradalmárok vezérének, kinek 
kormányalakítása mára várható. A 
helyzet Peruban kezd konszolidálódni.

Newyork, augusztus 28. Sanchez Cer- 
ro, a lemondott katonai kormány helyé­
be lépő uj kormány feje, tegnap Are- 
quipaból repülőgépen megérkezett Li­
mába. Nagy tömeg lelkes éljenzéssel fo­
gadta a kormányelnököt.

Sanchez Cerro ma már meg is alakí­
totta kormányát s az uj miniszterek 
átvették hivatalaikat.

Rengeteg halottja van a csehszlovák 
próbaháborunak

Nagy szerencsétlenség a csehszlovák hadgyakorlaton
Pozsony, augusztus 28. A csehszlovák 

hadsereg most tartja hadgyakorlatait 
Szlovenszkóban. A hadgyakorlatokon 
megjelent Masaryk köztársasági elnök 
is, aki félbeszakítva nyaralását, nagy 
kísérettel érkezett Lévára.

Az elnök megérkezése után pár órával 
Léva alatt a Garamon borzalmas sze­
rencsétlenség történt, amelynek pontos 
részleteit egyelőre titkolja a katonai pa­
rancsnokság.

Léva környékén napok óta folyik a 
hadgyakorlat. A kidolgozott terv szerint 
a „vörös“ hadsereg ellen manővereznek a 
.,kék“-ek. Mindkét hadsereg rás-mr

repülőgépek egész tömegét dobták harc­
ba és mindkét oldalon harcba vetik a 
legmodernebb harcászati felszereléseket.

Vasárnap a zárógyakorlatok közben 
történt a borzalmas szerencsétlenség. 
Vitousek utászai és a hadsereg egy 
tai Nyitraverebély felől indultak a Ga 
ram felé, hogy bekerítsék a Léva alatt 
beásott „vörös“ hadsereg balszárnyát. 
Nagykálna alatt pontonhidat vertek 
Vitousek hidászai és a hadsereg egv 
része ezen a hídon vonult át a Garam 
balpartjára.

A pontonhíd az egyik átvonuló csa- 
nnttoat alatt leszakadt és a hídon tar-

—-»r-

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelb. Rt.
Cluj (Kolozsvár), Plata Uniríi (volt Mátyás király-tér) 7.

Betéteket előnyős kamat mellett fogad el és rendszeri 
’Olcsó kölcsönöket nyújt.

rendszerint felmondás nélkül fizet vissza

Fiókjai* Pej, Pici osan martin, Alba-Julia, Targul Mures, Oradea és Timisoara. (Pés, Pi cső 
szentmárton, Gyulafehérvár, Marosvásárhely, Nagyvárad és Temesvár

SAJÁT TOKÉI 143 MILLIÓ LEI
Alflliál intézetei: Tordaaranyos Vármegyei Takarékpénztár r.-t. urda (Torda), Alsófe­
hérvár megyei Gazdasági Bank és Takarékpénztár r.-t. Aiud (Nagyenyed), Udvarhelymegyei 
Takarékpénztár r.-t. Odorheiu (Sz elyudvarhely) és Cristur (Sz.-Keresztur, Szászrégenvidki 
Takarék- és Hitel r-t. Reghin (Szászrégen), Népbank r.-t Huediu (B.-hunyad.) Szamosujvár

Hitelbank R.-t. Gherla (Ezamosujvár).
Minden bankügyletet legelőnyösebben végez. Árnraktárai a vasat mellett.

tózkodó katonák a Garam sebesen ro­
hanó vizébe zuhantak. A katonák között 
nagy pánik keletkezett. Azok, akik í cin 
tudtak úszni, társaikba kapaszkodtak 
és azokat sem engedték menekülni, akik 
menekülhettek volna. A nagy rémület­
ben hiábavaló volt a tisztek minden 
igyekezete, a katonák a halálveszede­
lemben nem törődtek a parancsokkal, 
mindenki a maga életét akarta meg­
menteni és nem törődött a többiekkel.

Negyedóráig tartott a szörnyű élet­
halálharc a Garam vizében. Az utászok 
pár embert kimentettek, de a vízbe zu­
hant közel száz főnyi csapat tagjainak 
egy része elmerült. A megmentett ka­
tonák jórésze súlyos sebesülésekkel me­
nekült a halálveszedelemből. Ezeket 
autókon a pozsonyi katonai kórházba 
szállították.

Léváról érkezett magánértesülések sze 
rint harminc-negyven katona veszett a 
Garam vizébe, a halottak pontos számát 
azonban még nem sikerült megállapí­
tani.

A borzalmas szerencsétlenségről jelen­
tést tettek Masaryk köztársasági elnök­
nek is, aki autójával a Garam partjára 
hajtatott és személyesen részt vett a men 
tési munkálatok irányításában. A köz- 
társasági elnök a katasztrófa hírére el­
rendelte a manőverek befejezését.
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Az Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági zsidóság napilapja.
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jánbor Ferenc 
Bukaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását csak a forrás 

megjelölésével engedjük meg

— Országos rekordot állított fel egy 
Haggibbor versenyző a bukaresti Lidó- 
serlegmérkőzésen. Bukarestből jelentik: 
Beszámoltunk arról, hogy Rosenfeld 
Piroska, a Haggibbor versenyzője mi: 
lyen szép sikereket ért el a bukaresti 
országos uszóversenyen. Az ezt követő 
Lidó-serlegmérkőzésen újabb győzelmek 
kel szaporította bukaresti sikereit. A 
száz méteres mellúszásnál, amelyben 
negyedmagával indult, uj országos re­
kordot állított fel, 1.451/# perc alatt. A 
második Kassovitzné, (aki szintén az 
eddigi országos rekordon belül úszott). 
Harmadik Hecht Éva lett. Kedden a 
100 méteres sprintben 1. Hecht Éva, 2. 
Hecht Duci, 3. Rosenfeld Piri lett. A 100 
méteres 1. Rosenfeld Piri, (1.47), 2. 
Kassovitzné, 3. Teodorescu k. a.

— Megalakult a dolgozó nők klubjai­
nak világszövetsége. Géniből jelentik: 
A dolgozó nők klubjainak világszövetsé­
ge tegnap Géniben megalakult. Az ala­
kuló közgyűlésen 18 országból több, 
mint háromszáz kiküldött vett részt. A 
világszövetség az európai dolgozó nők 
érdekeinek védelmére külön európai iro­
dát készül szervezni.

— Boris bolgár király Németországba 
utazott. Szófiából jelentik: Boris király 
inkognitóban Románián át Németor­
szágba utazott. A király utazásának cél­
ja az, hogy nővérét, a Württemberg! 
hercegnőt meglátogassa.

— Egy női utas ezer méter magas­
ságból ugrott ki a Majna-Frankfurt és 
Erfurt között a repülőgépből. Berlinből 
jelentik: Majna-Frankfurt és Erfurt kö­
zötti légi útvonalon az utasszállító légi 
forgalmi járat egyik repülőgépéből Zi- 
lienstetten közelében 1000 méteres ma­
gasságban egyik női utas kiugrott. Holt 
teste egy, a mezőn dolgozó földműves 
közelében ért földet. A repülőgépben 
még három utas volt, akik közül senki 
sem vette észre az öngyilkossági szán­
dékot. Erfurtba érkezéskor látták, hogy 
egy utas hiányzik. Megállapítást nyert, 
hogy a hölgy az utaskabin ablakán át 
vetette magát a mélységbe, mert az aj­
tók leszálláskor szabályszerűen zárva 
voltak.

— Újabb repülőkatasztrófa a francia 
légi hadgyakorlatokon. Párizsból jelen­
tik: A francia légi hadgyakorlatokon 
újabb repülőkatasztrófa történt. Char- 
tresből 500 kilométeres útra indult nagy 
bomba vető gép 3 óra 15 perckor 800 mé­
teres magasságból motórdefektus követ­
keztében lezuhant. Hat bentülő közül 
ketten ejtőernyővel kiugrottak az égve 
alázuhanó gépből s ezek megmenekül­
tek, a többiek azonban szénné égtek.

— Borzalmas szerencsétlenség a csi- 
kágói nemzeti repülőünnepen. Newyork- 
ból jelentik: A csikágói nemzeti repülő­
ünnepen tegnap szerencsétlenség tör­
tént. Egy vadászrepülőgép 30 méter ma­
gasságból a nézőkkel zsúfolt tribünre 
zuhant. A pilóta és egy néző meghaltak, 
haton súlyosan megsebesültek. Az égő 
gép lángjaitól a tribün is tüzet fogott s 
a közelben állók pánikszerűen egymást 
taposva menekültek a veszedelem elől.

— Újabb halálos Ítéletek Oroszország­
ban. Londonból jelentik: Moszkvai je­
lentés szerint ellenforradalmi propagan­
da és ezüstpénzek tiltott felhalmozása 
miatt a politikai osztály újabb tiz halá­
los ítéletet hozott. Az ítéleteket azon­
nal végre is hajtották.

— Skóciai kikötőbe vontatták be a ki­
emelt Hindenburg-cirkálót. Londonból 
jelentik: Ma vontatták skóciai kikötőbe 
a tiz évvel ezelőtt a Scap Flowban el- 
sülyedt és most kiemelt Hindenburg né­
met csatahajót. A hajó gépei, annak el­
lenére, hogy tiz évig voltak a tengerfe­
néken, még teljesen használható állapot­
ban vannak, úgyhogy át fogják azokat 
szerelni más vizijármüvekre.

— Délwalesben általános bányász­
sztrájk készül. Londonból jelentik: Az 
angol bányaipart ismét nagy sztrájk- 
mozgalom fenyegeti. A délwalesi bánya­
munkásszövetség bejelentette, hogy 
szeptember elsején a bányamunkásság 
általános sztrájkba lép. A sztrájk oka 
bérdifferenciák. A vezetőség felszólítot­
ta a szakszervezeti tagokat, hogy mu­
tassanak teljes szolidaritást, mert csu­
pán ezáltal tudják a munkáltatókkal 
szemben követeléseiket érvényesíteni.

Építsük fel a leégett 
zsidó Borsát!

Erdélyszerte újra hatalmas lendület­
tel indult meg a borsai tüzkárosultak 
felsegélyezésére, a leégett zsidó Borsa 
felépítésére megindított akció. Az erdé­
lyi zsidóság érzi, hogy csak minden erő 
megfeszítésével fogják tudni újra haj­
lékhoz juttatni a borsai szerencsétlen 
zsidókat. Reméljük, hogy az uj akció 
sarán azok is, kik eddig még nem szerepel 
nek a gyüjtőiveken, ki fogják venni a 
részüket a zsidó szolidaritásnak ebből a 
munkájából.

Mai kimutatásunkat itt adjuk:
Izr. hitközség Lipova 500, Chevra 

Kadisa Lipova 500, Ladányi Dezső 
500, Weisz Vilmos 300, Karpf Dezső 
300, dr. Szegő Henrik 200, Schwartz 
Jakab 200, Faragó Henrik 100, Gár- 
dos Ervin 100, Schwartz Ármin 100, 
Révész Áron 100, Weinberger József 
100, Weisz Mór 200, Izsák Ignác 100, 
Grünstem Adolf 100, Stein István 100, 
Merkler Lajos 100, Salpéter Fülöp 
100, dr. Cucker Jenő 100, Reisz Fri­
gyes 100, Kőim Lajos 200, Herskovits 
Izidor 160, kisebbek 840, összesen < 
5100. Grünfeld Albert Kosice 952, j 
Klein Mór Bihallunka 300, Hirsch j 
Adolfné Adámos 500, Láng Samu

Ádámos 100, Hartung Mór 100, Kos- 
mann Abel Dombó 100, kisebbek 200, 
Izr. Hitközség Kissebes 500, Knopf 
Ferenc 200, Weisz József 100, 
Schwartz Péter 100, Urai Jakab 100, 
szilágy csehi kisebb adományok 200, 
Salamon Lázár Gurghin 200, Rosen­
thal Ernőné Rév gyűjtése 230, dr. 
Kálmán Jenő Szalonta 400, Kappel 
Ignác Brusturi 100, Gottlieb Lőrinc 
100, Stern Ignác Picién 200, kisebbek 
60, Sülelmed: Izr. Hitközség adomá­
nya és Böhm Babi, Nasch Edit és Eliz 
urleánvok gyűjtése: 1200. Szurdok: 
Deutsch Elek 100, S. Wiegner 100, 
Markovits Lázár 100, Rosenwasser 
100, Simon 100, Minele de Carbuni S. 
A. 200, Valea Agrisului S. A. 200, 
Both Miksa 100. Becker József 100, 
Schlesinger Vilmos 100, Markovits 
Ödön 120, Markovits József 100, Mar­
kovits Lázár 100, kisebbek 850, össze­
sen 2370. Lippai Izr. Hitközség gyűj­
tése: (Egy összegben kimutatva aug. 
2-i számban). összesen 8312 lej. Ed­
dig kimutatva 1,178.859 lej. Gyűjté­
sűnk eddigi összege 1,187.171 lej.

Vakmerő rablótámadás áldozata 
lett egy gyéresl 74 éves 

fakereskedő
Ch ires—A ranyosyyéres, augusztus 

28. Tegnap este vakmerő rablás történt 
Gyéresen. A hetvenhárom éves Lusz- 
tiy József cement és tűzi fakereskedőt 
három ismeretlen ember éjnek idején 
lakásában megtámadta. Követelték 
tőle. hogy adja elő minden pénzét, 
különben leteritik. Az öreg, de erőtel­
jes ember nem vesztette el lélekjelen­
létét, hanem elővette a sarokban álló 
botját, hogy kizavarja a kellemetlen 
látogatókat. Ezek azonban lefogták az 
öreg ember kezét és agyba-főbe ver­
ték. A zajra a másik szobából kijött 
Lusztigné is, akit a rablók szintén vé­

resre vertek, mindaddig, amig elvesz­
tette eszméletét. Ekkor a rablók be­
törték az egyik szekrényt és az ott 
talált kétezer lejt elemelték.

A tettesek valószínűleg értesültek 
arról, hogy Lusztignak pénz van a la­
kásán. Valóban délelőtt volt is tízezer 
leje, amiből azonban nyolcezret ki­
fizetett cementért Tordán. A zsivá- 
nyok, mint említettük, már csak két­
ezer lejt találtak. Elvittek azonkívül 
körülbelül 12 ezer lej értékű ruhát és 
fehérneműt. Reggel Lusztig a csend­
őrségen bejelentette az esetet és a 
i 1 vomozás megindult.

Eljegyzések. Hecht Pepi, Viseui de 
Sus és Teszler Simon Säpänta, jegyesek 
(Minden külön értesítés helyett).

Glück Margit Oradea, Herskovits Mór 
Cehul-Silvaniei, jegyesek.

— Az amerikai szesztilalom júliusi 
mérlege: húszon kétezer probibiciós pör. 
Newyorkból jelentik: Julius hónapban 
6524 alkoholcsempészt tartóztatott le a 
prohibiciós rendőrség. 2696 ellen csak az 
eljárást tudták megindítani, mert a bör­
tönökben nincs már több hely. Augusz­
tus hó elején 22497 prohibiciós per volt 
folyamatban. A rendőrség elkobzott 
zsákmánya eddig: kétmillió liter sör, öt­
ezer liter likőr, 724 csempészautó, 11 
csempészhajó és 1963 szeszpárló készei 
lék.

A Mizrachi-szervezet váradi és ko­
lozsvári ifjúsági csoportjainak csúcsai 
találkozása. A váradi és kolozsvári Miz 
raclii ifjúsági csoportok folyó hó 31-én 
vasárnap kirándulást rendeznek Csú­
csára, hol a csoportok vezetői fontos 
szervezeti megbeszélést tartanak. Indu­
lás Kolozsvárról szombat éjjel 2 órakor. 
Érkezés vissza este 8 órakor. Kedvezőt 
len időjárás esetére Csúcsán teremről 
gondoskodva van. Vendégeket ezúton 
hívunk meg és szívesen látunk. A ren­
dezőség.

— Megtalálták a világ legrégibb bírói
ítéletét, Newyorkból írják: Most érke­
zett vissza a kaliforniai egyetemekre 
Lutz professzor, aki hosszú ideig Bag­
dadban és Mezopotámiában folytatott 
ásatásokat. Elmondotta, hogy Irakban, 
Tel-Seba közelében nagyfontosságu an­
tik agyagtáblát talált. Nevezetes tábla 
ez: erre vau Írva a világ egyik legré­
gibb bírói ítélete. A tábla 4000 éves, 
Krisztus előtt 2200-ból származik, az 
Cbabilon birodalomból. Az ékírásos íté­
letből megtudjuk, hogy egy hűbéres a 
hübérurát megverte, mert összekülön­
böztek a föld bérösszegen. Tel-Sebáhan 
történt ez és az ottani bíróság nem ta­
lálta magát illetékesnek az ügy elbírá­
lására. Ezért fedezet mellett Babilonba 
szállították a bűnöst. A babiloni tör­
vényszék az isten kapuja előtt tárgyal­
ta le az ügyet. A vádlott egészen enyhe 
büntetést kapott. Lutz professzor na­
gyon fontosnak találta ezt a leletet, 
mert kiderült belőle, hogy Babilóniában 
mar 3000 évvel előbb ismerték a hűbéri 
rendszert, mint Európában.

Szeptember 3-án ül össze Géniben 
európai kisebbségek kongresszusa.

Géniből jelentik: Szeptember 3-án össze­
ül. Gén f ben az európai kisebbségek 
kongresszusa.

Ghe®rgh[enI (gyergyőszentmiklősi)

ZSIDÓ FIUINTERNATUS
Vezető Enfgel Jeremiás hitoktató
Dr. Krausz Mór főrabbi ur által ajánlva. Az intézet az 
állami lyceum igazgatóság felügyelete alatt áll. A 
szombati írás alól felmentve. Dús őrt. kóser étkezés.
A növendékek szaktanárok által lesznek előkészítve.

Önképzés céljából román, héber, magyar és német folyóiratok, könyvtár
isenvuitimkVtapai dii9fiSat ^Ilrtnd?'ke éSíe1K1m T3 oktatást
is nyújtunk. Évi díj 26.000 lej. Miután csak korlátolt számban vehetünk

tel növendékeket, kérünk mielőbbi jelentkezést

Jaroszláv Hasek:

Infanterist Svejk
Viszonttagságai a nagy 

háborúban I.

A világháború egyetlen humoros, 
szatirikus regénye, amely méltán so­
rakozik világirodalom halhatatlanná 
vált humoros müvei közé. Három film 
és több színdarab készült ebből a re­
gényből, amelyben Svejk, aki olyan 
bolond, hogy már bölcsnek is elme­
het, mond véleményt emberekről, in­
tézményekről, de ugy,^ hogy a könny 
búgván ki a kacagástól és nevetéstől
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— Az Aviva-Barisszia táncestélye 
szombaton este lesz a Salom-klub helyi­
ségében (Szentlélek ucca 6.) A rendel­
vény iránti érdeklődés az estély sikerét 
már eleve biztosítani látszik.

— Délkinai repülőgépek bombákat 
dobtak le Pekingre. Londonból jelentik: 
Az Evening News pekingi távirata je­
lenti, hogy ma délkinai nacionalista 
bombavető repülőgépek jelentek meg a 
város felett és a tatár- és császárvárosra 
bombákat dobtak le. Hat ledobott bom­
ba közül csak egy explodált, de károkat 
ez sem okozott.

— A Zsidó Menza vezetősége felkéri 
mindazon főiskolai hallgatókat, akik 
1930—31 iskolai évben a Menzán óhajta­
nak étkezni, hogy jelentkezésüket leg­
később szeptember 15-ig küldjék be a 
Menza titkárságához: (huj, Calea Doro- 
bantilor 11. szám.

— A német hadgyakorlatokra nem 
hívták meg a francia, lengyel és belga 
attasékat. Berlinből jelentik: A birodal­
mi hadsereg hadgyakorlatai tegnap 
megkezdődtek. A francia sajtó feltűnést 
keltő módon állapítja meg, hogy a had­
gyakorlatokra valamennyi idegen ál­
lam katonai attaséját meghívták, csak 
a franciát, belgát és lengyelt nem. A la­
pok azt hiszik, a valószínű ok abban rej­
lik, hogy Franciaország, Belgium és 
Lengyelország eddig szintén nem hívta 
meg hadgyakorlataikra a német katonai 
attasékat.

— Véres összeütközések Amerikában 
Sacco és Vanzetti kivégzésének évfor­
dulóján. Newyorkból jelentik: Sacco és 
Vanzetti kivégeztetésének harmadik év­
fordulóján az Egyesült Államok na­
gyobb városaiban a szocialisták emlék- 
ünnepélyekkel ülték meg. Több helyütt 
összeütközésre került sor. igy Pennsyl- 
vánia állam Averilla városában véres 
zavargások voltak, amelyek során két 
intető munkást megöltek. Newyorkban 
az emlékünnepségen négyezren jelentek 
meg. A rendőrség nem engedélyezte a 
gyászülés megtartását, a tömeg azon­
ban hallgatni akarta a szónokokat. A 
rendőrök három szónokot, akik a tila­
lom ellenére is belekezdtek a beszédek 
megtartásába, letartóztatott.

— Titokzatos kincses ládák után ku
tatnak a délafrikai partokon. Londonból 
jelentik: Polland ismertnevü angol bú­
vár kísérletet akar tenni három titok­
zatos kincsesláda megszerzésére, amely 
Dél-Afrikában Durban mellett a ten­
gerparti szírieken fekszik. A ládák szi­
lárdan be varinak ékelve a sziklák közé, 
magasabb vízállás mellett a hullámok 
verdeselk őket s a közeli örvények oly 
erősek, hogy a hely majdnem megkö­
zelíthetetlen. Nemrég egy másik búvárt 
az ár oly erővel vágott a sziklához, hogy 
alig tudott megmenekülni. Ez a búvár 
megái lapította, hogy a ládák közül két 
régi divatai és sárgarézből készült, a 
harmadik azonban egy teljesen modern 
safe. A lakósok körében az a felfogás 
uralkodik, hogy a rejtélyes ládákat egy 
üldözött kalózhajó kapitánya erősítette 
a sziklához s azután a hajó összes uta­
saival együtt a viharban elpusztult.

— - '«tí-íSBaBR»*«»*.—•---- ----- -
A harmadik internacionálé intenzív 

forradalmasító politika beindítását ha­
tározta el az amerikai négerek körében.

Párizs, aug. 28. A Chicago Tribune 
párizsi kiadásának Moszkvából érkezett 
távirati közlése szerint a harmadik in­
ternacionálé végrehajtó bizottsága el- 
határozta az intenzivebb forradalmasító 
politika. beindítását az afrikai és aa 
amerikai négerek körében.
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Újabb román-jugoszláv 
agrárkonferencia lesz 

Blédben

W t*LET

Semres« -Beksrest, augusztus 38.
Kormány körökből származó értesülés 

szerint » legközelebbi napokban a 
jugoszláv es román szakértők újabb 
konferenciát tartanak Blédben, amely 
alkalommal a szína jai határozatok gya­
korlati keresztülvitelének a módjairól
tárgyalnak.

Ha az összejövetel idejében létrejöhet, 
akkor ez alkalommal újra tárgyalni : 
fognak a két állam delegátusai a varsói 
konferencián követendő egységes eljá­
rásról is. Román részről mindenesetre 
íz az eltökélt szándék áll fenn, hogy a 
szína jai határozatoktól semmiesetre se 
térnek el és a varsói konferencia iráni 
csak olyan mértékben mutatnak ér­
deklődést, amennyire ezt a jugoszláv és 
román érdekek megkívánják és román 
politikai és gazdasági körökben úgy tud 
ják, hogy Jugoszláviának is ugyanez 
íz álláspontja. A román kormány egyéb 
ként a Varsóban tárgyalásra kerülő 
anyagra nézve pontos és részletes felvi­
lágosítást. kért a lengyel kormánytól, 
mert. az eddig ismertetett program na­
gyon általános jellegű.

Általános vélemény szerint Jugoszlá­
viáink és Romániának változatlanul 
sz az álláspontja, hogy Közép- és 
Oélkelet-Europa agrárállamainak csat 
akozása felel meg a két állam ér­
iekéinek — nem pedig egy észa­
kabbra megszervezett politikai jelle- • 
pi államcsoportosulás. Ebben az érte- j 
falé gazdasági közeledésre is, amelynek j 
iorán az az elv érvényesül, hogy Ma- ' 
íyarországot a politikai szempontok el­
méje sem szabad a kisantant gazda- 
iá .ti érdekkörétől elidegeníteni. Romá­
na aligha mutatna aktiv érdeklődést a 
rarséi konferencia iránt, ha ez Németor 
szag ellen irányuló aktiv gazdasági ha- 
ikonferenciának bizonyulna és úgy tud 
ál:, hogy Jugoszlávia részéről is szilárd 
,z az elhatározás, hogy Németország el­
ső gazdasági akcióban a varsói kon- 
erencián nem vesz részt.

KÖZGAZDASÁG
7

Deutsche Kindergärtnerin
dia Korepetieren versteht 
auch in der Rumänische

Erélyes silkcio készül őrsiénszßrte ^ zu sofortiSzaE^t%ws^
3 V9SUÍ Uj tarifája Ollen j ’itemat SCHWARTZ - Oradea

A CER vezérigazgatósága az érdekel­
ek egyöntetű tiltakozása ellenére is az 

u.i vasúti tarifát szeptember 1-én életbe 
lépteti. A CFR, — mint ismeretes, — a 
vasúti tarifa közreadását már meg is 
kezdte es a tarifa két első része meg is je­
lent. Ezzel kapcsolatban az érdekelt or­
szágos érdekképviseleti szervek egyik 
reprezentáns alakja nyilatkozott munka 
társunknak és a következőket mon- 
(lotta: i
, ~r.Az uj vasúti tarifa publikálásával 
befejezést nyert a hónapok óta folyó 
küzdelem, melyet a vasúti szállításban 
érdekeltek képviseletei egyrészt a tari­
fában lefektetett alapelvek, másrészt a 
tarifa életbeléptetése ellen indítottak. 
Megállapítható, hogy a tarifa gyökeres 
módosításáért folytatott harc csak na- j 
gyón kis eredménnyel végződött.

Amint ismeretes, az érdekképviseletek 
ereiyes fellépésére a vasút elállóit attól, 
uogy az ipari kedvezmények sommás 
megszüntetésével törvénybe ütköző dol­
got kövessen el, azonban a kedvezménye 
?ett arukat olyan osztályba sorozta, 

azoknak szállítási tarifája még a 
, ? «zúzalékos engedmény mellett is rend 
kivuí magas. Az uj tarifának A. és B. 
osztálya, 11 rendes és 230 kivételes osz­
tatja van.

A száLitási tarifa frontján evvel őre 
lehat véget ért a harc és az érdekeltek 
csak a kihirdetés körüli szabálytalan el- 
járást támadják és követelik, hogy az 
eietbeléptetés csak a szabályszerű kihir­
detést követő harminc nap múlva tör- 
ténjék meg. Komoly és érdemleges re­
vízióra csak később kerülhet sor.

Az állam külföldi tőkéseknek akar­
na bérbeadni az autóbuszjáratok kon­
cesszióját. A sok egyszakaszos törvény 
után újabban kétszakaszos törvény 
jelent meg, amely állami monopólium 
ma teszi az autóbuszjáratok jogát és

kimondja, hogy ezt a monopóliumot 
az _ állam alkalomadtán bérbe is ad­
hatja. Ez az uj törvény azt jelenti, 
hogy ezentúl nehéz lesz autóbuszenge- 
delyekliez hozzájutni, mert azokat nem 
mint eddig, a posta és a város, hanem

Phönix
Életbiztosító Társaság

Alapittatott 1882. évben.

Megalakult
nemzeti export-intézet

tadgearu nagy beszéde a gazdasági 
válságról

Baenrrsti—Bukarest, augusztus 28.
nemzeti exportintézet (Institutul Na- 

onnl de Export) tegnap délután vá- 
tsztottn meg vezetőségét Madgearu 
)ar és kereskedelemügyi miniszter el- 
öklete alatt.
Erén a végleges megalakuló ülésen 
adgearu nagy beszédet tartott, amely­

en kiemelte az intézet különös jelentő­
igét. Rámutatott arra, hogy fogyasz- 
isi válság van, ennek következtében 
ptig súlyos gazdasági depresszió, a- 
ieTnek tartamát nem lehet előre látni. 
~~ Az elmúlt százév alatt — mondot- 
Madgearu — három nagy világvál- 

? volt. Az első a napóleoni háborúk 
an> a második 1870—1895-ig, mig a j 
tonadik az. amelyet jelenleg élünk. A I 
ostani válság, amely különösen a me- j 
•gazdasági államokban érzik, 1928 óta | 
’lelődik. Eszerint már harmadik évé- j 
n vagyunk a borzasztó krízisnek és ! 
e2 eines semmi, ami a közeli javulás ; 
menyere jogosíthatna fel. A mostani i 
azdasági világválság szintén hosszú \ 
Jtamu lesz, amiként az ezt megelőző !

is huszonöt évig tartott. Ezért \ 
^htoknak kell lennünk és minden : 
onkbő! szervezkednünk kell.

Most a termelésnek kell a keres- < 
delem után igazodnia és nem a keres- ; 
delemnek a termelés után, mint a há- j 
Tu előtti normális időkben.

. Ezért van óriási fpntossága ez ex- 
ftmtézetnek. Ami az intézet munka- j 
ti'zereit illeti, utánoznunk kell a ró- j 
h exportintézetet, amely az egész vi \ 

a legjobban van megszervezve, de : 
— r.a,b szolgálhatnak a varsói és buda í 

8tl intézetek is.
Első példaként megszerveztük a 

a® standardizálását. Ezt a kísérletet 
figyelemben kell részesíteni, mert 

^ sikerétől függ a standardizálás , 
"honosítása Romániában minden té- 

■ Az intézetnek mielőbb fel kell ölel- ■ 
eiPort minden ágát.

|a'igearu után Camarasescu, majd 
ffl»nu a petróleum iparosok szindi- 
‘■iának elnöke beszélt.
egiil megválasztották az intézet ta- 
at> amelynek elnöke Camarasescu, 

*ok* t-ézár Popescu lett. I

Központi vezérigazgatóság: WIEN
Romániai igazgatóság: Bact*re§ti, Boíev. Elisabcta No. 16.

Erdélyrésti Ellenőrtő Iroda: Cluj, Stf# NiCOläC Iofga 16.

Bukovinai és beessarábiai vezérképviselet: CERNÄUTI, Str. Reg. Ferdinand 1.
EJÍMmái.mfiködé!1 te^lete: Au8ztria> Belgium, Bulgária, Csehszlovákia, 

**w??‘aorszfcgi Go™Sország> Hollandia, Jugoszlávia, Lengyelország, 
Magyarország, Németország, Olaszország, Palesztina, Románia, Spanyolország,

Tunisz, Törökország.
A iár™ság fejlődését az utóbbi 20 évben c következő számok mutatják:

1913

1924
1925
1926
1927
1928

Biztosítási állomány

K 224,887.549 —

S 430,944.943-— 
„ 655,028.355 — 
„ 1.079,703,694 — 
• 1.399,431.738 — 
w 1.787,935,715'-

Dij bevétel Kztonsági alapok

K 9,733.268*07 K 60,502.808-81

53,051.954-77
77,037.672-54

149,308.416.44
192,368.487-51
242,111.271-97

27,541.688-77 
37,693.246 18 
49,481.752.88 
63.691.607-36 
85,477.026.47

1929 év végével a biztosítási állomány 
kétezerkétszázmillió schilling, a díjbevétel pedig százhuszonőtmillió

schilling
BIZTONSÁGI ALAPOK 

háromszázmillió schillinget tettek ki

A „PHÖNIXU Ícedve2ményes szerződést kötött a K. K. L jeruzsá-
AA- ív *«kk , lemi főirodájával, a Makkabi Világszövetséggel a 
Mizrachi több országos szervezetével, a WIZO Zs«dó Nők Világszövetségével és

még több nagy zsidó testülettel

Vezérügynökségek: Arad, Bra§ov, Bucure|tl, Cluj, Cemáuti, Chisi-
näu, Medía§, Oradea, Sätmar, Síbiu, Tárgu- 
Mure§, Tímí§oara.

Gyermek, járadék és nyugdijbiztositás: Legmodernebb kombinációk és mél­
tányos díjtételek az életbiztosítás minden ágában. A vezérügynökségek díj­talanul adnak pontos kalkulációt és mindennemű felvilágosítás? bizto­

sítási ügyekben.

„Steaua Romaniei“
Román [Biztosító Társaság (a Phönix koncernjében)

Bucure?ti, Bulev. Elisabeta 10 sz.;
Erdélyrészi főigazgatóság: Bra$ov, Kapu-utca 65 szám.

Tflz-, fiveg- is betörés-, jég-, beletet-, szavatossági-, automobil-, géptörés-, szállitmény-
élet- és népbiztositáson. or. «ijr

Előnyős díjtételek, modern feltételek. Képviseletek az egész országban

az állam adja ki. Nyomban a törvény 
megjelenése után az a gondolat vető­
dött lel a kormány körében, hogy az 
au tó buszkoncessziót ezentúl nem or- 
s^gutak, hanem országrészen keresz­
tül fogják kiadni. Nyilvánvaló, hogy 
ilyen esetekben az egyes koncessziók 
boldog tulajdonosai olyan viteldijakat 
szabhatnak meg, amilyen nekik éppen 
jól esik. Bizonyos, hogy meg fog drá­
gulni az autóbusz, mert a koncesszió 
iránt külföldi tőkések igen melegen 
érdeklődnek. Ha az állam ezeket a 
koncessziókat tényleg bérbeadja, bizo- 
nyos hogy megdrágul az autóbusz- 
viteldij es sokkal kevesebben fogják 
majd igénybe venni. így a CFR meg 

j i0£ szabadulni a konkurenciától.
Tárgyalások a bécsi román követ­

ségen a bukaresti városi kötvények 
bevallása felett. Bécsből jelentik: A 
1 omán követség palotájában a román 
delegáció és a bukaresti városi kötvé­
nyek tulajdonosai köpött a kötvények 
beváltására vonatkozó tárgyalások 
tegnap kezdődtek meg. A két állás­
pont között igen nagy az eltérés és 
ezert a tegnapi nap folyamán nem 
jött Étre megegyezés. A tárgyalásokat 
ma folytatják.
^ Ixománia látja el sóval Jugoszláviái 

1 iberiu Stefanescu, a monopol igaz­
gatója hosszabb ideig tartózkodott Ju­
goszláviában, hogy létrehozza a mono- 
pőlcikkek köteles árusítására vonat­
kozó szerződést A monopóligazgató 
most tért haza Jugoszláviából, ahol 
megállapodást kötött arra vonatkozó- 

h°gy Jugoszlávia egész só fogy asz 
fását Románia fogja biztosítani.

Az osztrák mezőgazdák is ráfizet- 
nek a termelésre. Bécsből jelentik: Az 
i1!?01?1.. években az osztrák mezőgaz­
dák koreben széleskörű mozgalom in- 
dult meg a többtermelés érdekében. 
Erőteljes műtrágya propagandát foly 
tattak le es egyre nagyobb területeket 
vontad mezőgazdasági művelés alá. A 
to hőtermelés sikerült is, mert a ter­
mes közel 70 százalékkal emelkedett 
Mmdazonaltal a többtermelők kese­
rűen csalódtak, mert a termények ára 
Msszaesett s most boldogan mondaná­
nak le a tisztes polgári haszonról is, 
csak a termelési költségeket látnák 
viszont Erre azonban semmi remény 
mncs, minthogy az agrárállamok egy­
mást túllicitálják az olcsó gabonaárak 
kai, csakhogy Ausztria ellátását meg­
szerezzék.

Mit tárgyal a szatmári vendégivari 
Ujpdes. Szatmárróí jelentik: Közöl­
tük. hogy a szatmár-, szilágy- és mára 
marosmegyei vendéglősök, kávésok és 
szállodások augusztus 31-én délelőtt 
tíz orakor Szatmáron gyűlést tarta­
nak. A nagyfontosságu gyűlés tárgy­
sorozata a következő: 1. A vendé«-- 
ipan törvényhozási intézkedések is- 
mertetese 2. A sörkérdés és a sörkar- 
tet. 3. Illetéktelen konkurrencia. 4. 
Bankiamat és kartell. 5. Adómérsék- 
les; b. korraktárosok kismértékben! el- 
adaeai. 7. Italmérők problémái és szer 
vezkodése. 8. Inaskerdes és szakkép­
zettség. 9. Üzletbérredukció. 10. Ide­
genforgalom. 11. A falusi italmérők 
sérelmei A gyűlés iránt széleskörű 
érdeklődés nyilvánul meg.

Hardtmuth ceruzagyárat létesít Bu­
karestien. Bukarestből jelentik: A 
bécsi Hardtmuth-féle ceruzagyár Bu- 
karestben egy itteni ceruzagyár fel­
állítását vette tervbe. E célból tárgya- 
-asokat folytatott, amelyek ereménvre 
vezettek. A ceruzagyár, minden való­
színűség szerint, a jövő év elejéa 
kezdi meg működését.

T a\uu*IVtÍiA(lFJD0NSÁGAI Ál­
landóan KAPHATOK AZ UJ KE­
LET KÖNYVOSZTALYABAN.
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Színház-Mozi
Forgácsné Bárdi Teréz és Révész La- ; 

jós fellépése a kolozsvári Magyar Szín- ; 
házban. Tegnap este Bisson szinfalhaso- j 
gató drámáját, a már annyira elcsépelt 
színpadi fércmüvet: a „Névtelen asz- 
szonyt“ elevenítették fel a kolozsvári 
Magyar Színházban, amelynek emberi 
hazugságait csupán a kitűnő drámai fel­
építés menti s talán az a körülmény, 
hogy Poór Lilinek, ennek a kivételesem 
kiváló színésznőnek, hosszú szünet után 
ismét alkalmat adott egy nagyszerű és 
lenyűgöző alakításra. Az előadást egy éh 
ként változatossá tette az is, hogy kere­
tében két fiatal színész lépett fel, neve­
zetesen Forgácsné Bárdi Teréz és Ré­
vész Lajos. Forgácsné Bárdi Teréz teg­
napi fellépésével bebizonyította, hogy 
rendkívül kellemes színpadi jelenség, or 
gánuma behízelgő és meleg színezetű. 
Kár, hogy ennek a minden bizonnyal 
nagyon talentumos színésznőnek első 
kolozsvári fellépéséhez nem nyújtott a 
színház igazgatósága méltóbb keretet s 
egyéniségéhez mérten menyilatkozási le 
hetőséget. Reméljük, hogy szerződteté­
sével számos alkalma fog nyilni For- 
gácsnénak arra, hogy neki megfelelő 
szerepekben tegyen bizonyságot eleven 
alakitó és emberábrázoló tehetségéről. 
Révész Lajos a védőbeszédet szépen 
mondotta el, itt-ott nagy hatással s ; 
mindvégig egyéni színezettel. A közön­
ség nagyon melegen fogadta a fiatal szí 
mész drámaszerepköri bemutatkozását. 
Megfelelő rendező kezében, azt hisszük, 
hogy Révész Lajos is tud majd olyan 
színészi kvalitásokat megcsillogtatni, a- 
wielyek indokolttá teszik szerződtetését. 
Fiatalember, aki természetszerűleg 
nincs túl még a kísérletezések korsza­
kán, épepn ezért még fejlődésére sok 
tér és alkalom nyílhat. A többi szerep­
lők mind ismert kvalitásaik legjavát 
nyújtották.

A Magyar Színház irodájának 
közleményei

M* este FRUSKA premierje. j
Két nap múlva, végetér az idei évad. 

Ma lesz az utolsó premiere. Olyan dara­
bot választott a színház igazgatósága 
utolsó premiérül, amely hosszú időre 
emlékezetessé teszi a mai estét. Az ame­
rikai és európai színpadok legbrillán- 
sabb vigjáték-ujdonságát, mely minden 
színpadnak igazi üdvöskéje, megmen­
tő je volt, a „Fruská“-t fogják bemutat­
ni gondos előkészületek után kitűnő j 
szereposztásban. A „Fruska“ második \ 
előadása szombaton este lesz (kivétele- i 
sen fél 9 órai kezdettel), harmadik elő­
adása pedig vasárnap dél után 6 órakor. 
Mind a három előadást olcsó nyári hely 
árakkal tartják meg. Jegyek mind a há­
rom előadásra előre válthatók.

BÚCSÚ ELŐADÁSOK
Poór Lili és Janovics Jenő bvcsu- 

föllépései.
Az idei évad utolsó előadásai vasár­

nap lesznek. Délután 3 órakor az „An­
tóniáit adják Poór Lilivel a címsze­
repben nagyon olcsó mozi-helyárakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 lej. Va­
sárnap este 9 órakor lesz az évad ünne- ! 
pélyes bucsuelőadása, amikor a „Tai- ■ 
fun“-t adják olcsó nyári helyárakkal. : 
Ennek az előadásnak keretében búcsú- I 
zik Poór Lili és Janovics Jenő.

REKORD MŰSOR A MAGYAR 
SZÍNHÁZBAN.

A Tenger hősei (hangos, zenélő, éneklő j 
film-ujdonság). Biztosítsa magát (Clara 

Bow). !
Ragyogó, gazdag, nagy műsora van j 

most a Magyar Színháznak. A műsor j 
nak két hatalmas világszenzációja van. \ 
Az egyik a „Tenger hősei“ cimü gran- j 
diózus hangos, éneklő film-ujdonság, a 
melyről az egész világon azt mondják, i 
hogy királya a hangos filmeknek. Tö­
kéletes nagyszabású gyönyörű zenéjü. ; 
A másik Clara Bow legújabb, leggyö­
nyörűbb vigjátéka, a „Biztosítsa ma­
gát“. Minthogy esténként színházi elő- : 
adások vannak, ez a nagy műsor csak a 
«délutáni órákban láthatók. Az előadá­
sok kezdete ma pénteken 3, 5 és 7 óra-

kor. Az előadások kezdete holnap, szom­
baton fél 3, fél 5 ée fél 7 órakor. Bucsu- 
előadás vasárnap délelőtt 11 órakor. 
Helyárak valamennyi előadás alkalmá­
val 20 ée 10 lej.

A MAGYAB SZÍNHÁZ MŰSORA
Pénteken este 9 órakor: A fruska. (Az 

amerikai és európai színpadok 
legszenzációsabb újdonsága. Elő­
ször! A budapesti Belvárosi Szín­
házban 150-szer adott uj vígjáték. 
Nvári helyárakkal. Sorozatszám 
366.)

Szombaton este háromnegyed 9-kor: 
A fruska. Újdonság, másodszor. 
Olcsó nyári helyárakkal. Sorozat­
szám 367.)

Szombaton éjjel 11 órakor: Jankele. 
(A világ leghíresebb amerikai 
zsidó operett-társulatának bucsu- 
föllépése. Főszereplő: Sidy Thall, 
Amerika legünnepeltebb operett- 
szubrettje. Rendes helyárak. So­
rozatszám 368.)

Vasárnap d. u. 3 órakor: Antónia. 
(Nagyon olcsó mozihely árakkal. 
Jegyek ára: 50, 40, 30, 20 és 10 
lej. Sorozatszám 369.)

Vasárnap este 6 órakor: A fruska. 
Újdonság, harmadszor. Olcsó nyá­
ri helyárakkal. Sorozatszám 370.) 

Vasárnap este 9 órakor: ünnepi búcsú 
előadás. Az idei évad utolsó elő­
adása: Taifun. (Poór Lili, Jano­
vics Jenő, Tóth Elek, Mihályfy 
László búcsú föl lépése ez évadban. 
Sorozatszám 371.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Pénteken 3, 5 és 7 órakon A tenger 
hősei. (Hangos, zenélő film) és 
Biztosítsa magát. (Vígjáték, a fő­
szerepben- Clara Bow. Helyárak: 
20 és 10 lej.)

Szombaton fél három, fél öt és fél hét 
órakor: A tenger hősei és Bizto­
sítsa magát. Helyárak: 20 és 10 
lej.)

Vasárnap d. e. 11 órakor: A tenger 
hősei. (Hangos, zenélő filmujdon- 
ság) és Biztosítsa magát .Clara 
Bow 8 felvonásos vigjátéka. _ Ki­
vételes hely árak: 20 és 10 lej.)

-Mwr--V**írmmommou
Idő: Középeurópai

PÉNTEK, AUGUSZTUS 29.
Bukarest. 12—13.30: Grammofon. 

17: Rádiózenekar. 19: Grammofon.
20: Bizet Carmen cimü operája gram- 
mofónon.

Burlapest. 9.15: G rammofónhangver 
sen y.

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálát.
12: Déli harangszó.
12.05: A m. kir. 1. honvédgyalogez­

red zenekarának hangversenye.
12.25: Hírek.
1: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­

állásjelentés.
2.30: Hírek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, árfolvamhirek.
4: Kelemen Andor meséi. Felolvas­

sa Börzsönyi Béla.
4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és 

vízállásjelentés, hírek.
5: Böszörményi Jenő novellái: Ta­

nyai vizsgák. Keszeg Andrásné mint 
tolmágs.

5.25: A Fejes szalonzenekar hang­
versenye.

6.25: Császár Elemér dr. egyetemi 
tanár előadása: „Képek a magyar iro­
dalom múltjából“. Közreműködik br. 
Szentkereszthyné Nyegre Rózsi.

7: A salzburgi ünnepi előadások ke­
retében Mozart „Don Juan“ c. operája 
nak közvetítése Salzburgból.

Majd: Banda Marci és cigányzene­

karának hangversenye a Baross-kave- 
házból.

Berlin. 20: Komor Géza zenekara. 
21: Barlah A kék Boll c. drámája, 
utána 0.30-ig tánczene.

Kattovic. 18: Népszerű hangverseny 
19.30: Dalok. 20.15: Becthoven-est.

Kassa. 11.30: Grammofónon. 12.30: 
Déli zene.17.10: Kozma zongormüvész 
nő és Stein hegedűművész hangverse­
nye. 20.05: Vigjátékeloadás.

Milánó. 19.30: Vegyes zene. 20.40: 
Szimfonikus hangverseny. Utána éj­
félig grammofón.

München. 20: Mandolin- es tambu-1 
ricazenekar. 20.30: Richard Frida szín 
művésznő estje. 21.20: Szimfonikus 
hangverseny.

Prága. 11.15: Grammofón. 17: Prá- i 
gai fúvósötös. 20: Sziléziai dalok. —- | 
20.30: Herzsmann zongoraművész já- j 
téka. 21: Szimfonikus hangverseny. — j 
92 • Jtizz
J Róma. 17.30—19: Ének- és zenekari 
verseny. 21.02: Operett-est.

Becs. 12: Wolfsthal-zenekar. 15.15:
A berlini Opera művészei grammofó­
non. 18: Mozart: „Don Juan“ c. két- 
felvonásos operája a salzburgi ünnepi 
játékok honából. Utána a Wacek-zene- 
kar játéka.

SZOMBAT, AUGUSZTUS 30.
Budapest. 9.15: Hangverseny. Köz­

reműködik Rajnoga Klári (ének), Se­
bők Margit (zongora) és Patak Irma 
(ének.)

9.30: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.^
11.10: Nemzetközi vizjelzőszolgálat. 
12: Déli harangszó.
12.05: Az Országos Postászenekar 

hangversenye.
12.25: Hírek...........................................
1: Pontos időjelzés, időjárás- és viz 

állásjelentés.
5: Zol lot Tibor dr. előadása: A viz 

! munkája a természetben.
I 5.30: A m. kir. Operaház tagjaiból 
I alakult zenekar hangversenye.

6.45: Balassa Imre felolvasása: Bee­
thoven estéje.

7.15: A Mandits-szalonzenekav hang 
versenye.

8.15: Ügetőverseny eredmények.
8.20: Vígjáték-előadás a Stúdióból. 

„Váljunk el“. írták Sardou és Najec.
Utána: Pontos időjelzés, időjárásje­

lentés, hírek.
Majd Grammofónhangverseny. Schu ; 

mami: Merengés. Sorrentói emlék. — j 
Puccini: Tosca imája. Verdi: Travia- 
ta — ária. Puccini: Pillangó kisasz- 
szony — ária. Puccini: Bohémélet. — 
ária. Bizet: Carmen — Habanera. Ra­
vel : Bolero-konzert. Gray Schorzingen 

i Szerelmi parádé. Az ucca napos olda­
lán. Flóréi la. Ha a pici piros rózsa 

j szomorú. (Al. Jolson). Anyuskémért.
I Tu bicém. Itt a fekfte Péter. A Fox 
I Folien összes számai. Szerenád. A 
' „Hold Everthing“ operett ábrándja.
, Trópusi szerelem. Beinah.

Belgrad. 20: Kamarazene. 21: Diva­
tos dalok. 22.15: Rádiózenekar. 23.15:

; Vendéglői tánczene.
I Berlin. 20: Hangverseny a rád i óki- 
állításból. Utána 0.30-ig tánczene.

Bukarest. 12—13.30: Grammofón.
17: Rádiózenekar. 19: Grammofón.
20: Kreutzer gitárművész játéka. 20.45 
Vasi!iu-Tanasescu énekesnő dalestje. 
21.15: Tánczene a Lidó-medencéből. 
22: Beszélőújság.

! Frankfurt. 17.45: A Németország— 
Anglia vizilabdamérkőzés helyszíni 
közvetítése Nürnbergből. 19.30: Régi 

■ táncok grammofónon.
Kattovic. 18.20: Grammofón. 20:

I Közzene. népszerű hangverseny. 23: 
Tánczene.

Köln. 20: Vidám-est. Utána 24-ig 
tánczene. 24—1: Jazz.

Milánó. 19.30: Kis hangverseny. 
20,55: \ igjáték. 21.25: Hangversen a.

Utána éjfélig grammofón.
Prága. 20.45: Duda játék. 21: Rácfo&l 

zenekar, népszerű nyitányok. 22.%1 
Katonazene. l

Stuttgart. 21: Sullivan Mikado cimü 
operettje. Utána 0.30-ig tánczene gram 
mofónon. ,

Becs. 17.30: Grisogono Hóra dal 
órája. 18.25: A bécsi férfidalegyjjj 
modern négyese. 20.05: Horst: „Nagj. 
papa“ c. vigjátéka. Utána a Kora. 
gold-jazz játéka Petrov énekes közre- 
működésével. I

Zágráb. 20: Belgrad. Jazz Bledbőll
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Mezőgazdasági Bank 
és Takarékpénztár Bl
Ciuj—Kolozsvár, Piaja Unirll No I 
Fiókintésetei: Dej-Dés, Beclean Betlee, Cekti- 
alvaniei-Siiligycaeh, Jibou Zsibó, Zálá u-Ziltó 
Affiliilt intézetek ; a Nsryenyedi „Ki eegitö* 
Takarékpénztár RT., Aiud N&eycnyed és en­

nek Uioara-Marosujvári fiókintézete.

Saját
60 millió lei

Foglalkozik a banküzlet minden ágazatával 
Átutalások bel- és külföldre legelőnyösebb« 

és legpontosabban nszközöl.

Engedélyezett devizahely.

Ä nők
legkedwelleb!

S3 er caírói

A del 
akaszt

Cl jön majd az icj 
es statisztikusoU 
gy hány súlyos i| 
ború utáni Rőt 
különböző állami 
ézmények „deíief 

icsékolása. Talán 
dőn meg fogjuk 
Alsó bániig, hogyl 
gazdag országnál 
nzügyileg elvérez 
-tes szorítása alal 
lünk, hogy a if 
zdasági téren vai 
Jliárd lej ei'fektj] 
ezett s hogy einií 
is kölcsönnek azi 
árt sem láthatta! 
rt a pénz a B;| 
ncepeió nyomán 
ülésére volt szüksél

53 le; 
52 le 
52 le;

52 le 
52 le 
80 le,

A nőknek Colette, Gyp és 
Glyn. Sok százezer asszony, 
leány gyönyörködik bennük

Most 70 százalékkal olcsóbbak
ezen írók legjobb könyvei!

GYP
Line imádója 
Az örök bakiié 
A szép Guerandné 
A züllött társaság

GLYN
Acél és kova 
Az ellentét 
Ez az ára 
Férfi és leány 
A karrier
A második Ambrozine 
A nagy feladat 
A nagy pillanat 
Öt év múlva 
Római színjáték 
Túl az óceánon 
Vak szerelem

ESCHRUTH
Árvácska 
Lengyel vér 
Magamórt szeressen 
A medvevár lovagja 
Boldogság csillaga 
Diadal 
Hazárd 
Zsugori néne

COLETTE 
Bűnös ártatlanság 
Cinci
Cinci meghal 
Gyerekek 
Mitsou kisasszony 
Az örvényben 
Az örvény szélén

KAPHATOK AZ UJ
KÖNYVOSZTÁLYÁBAN
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A KOLOZSVÁRI MOZGÓK MŰSORA

Aug. 28 MAGYAR
SZÍNHÁZ mtmm CORSO EDISON SELECT mimm

Csütörtök
í

I. A tenger hősei
II. Biztosítsa magát

I. Bécsi rapszódia
II. Zsarnok

Három szenvedélv
Eltűnt végrendelet

A fehér sejk
Az elnémult 

ajkak Összetört szivek
1

Modern szuterén raktárnak vagy 
lethelyiségnek kiadó. Piata Unirii 2

Schwartz Ignácné orth. kóser vei 
tárius étterme és íejesarnoka Reg. B 
dinand (Wesselényi ucca) 10 szám ^ 

\ megnyílt. A felhasznált tej neműek & 
j készítményeim. — Ugyanott napf 
I friss tehén- és bivaly tej házhoz száll11 
1 is kapható.

Különbejáratu bútorozott szoba
vagy három személy részére, lépcsőt1' 
bejárattal kiadó. Sír. Saguna (Bar 
M. ucca) 14 II. folyosó végén.

Iskolaidényre két fiú teljes elk 
kaphat. Eli maim Főtér 13.

igbe nincs terme 
tva az indirekt kJ 
politika a romául 

külföldi tőke távi 
os iparágak mért] 
sával okozott. Ezd 
meink vannak aj 
suták, amelyek 
állam, vagy magi 
kozásai aáhm'j 
„dolgoznak“. A 

52 leVdok körül l'oroí 
adt statisztikus, 
ő zsebéből „CFRj 
lelt összeget po.af 

rlna.
80 le|Egyielőre elégedj ül 
88 le Porondon meg je la 
80 le, "bajnok: a Szöveg 
gQ je szagos központja. [ 
gQ ]e ború utáni összt 
52 le :t gyermekei \roItj 

50* ]g unkaügyi minisztj 
80 le y u-i törvény erej 
gQ zzá a szövetkezeti 

ló fektetéséhez. Aj 
gazdáknak különb 

40 e asztási testületek 
60 1í 5e volt és a bankul 
40 1< ízőgazdaságnak ol 
40 ;ása. A be nem vaj 

40 I reskedelenmek, rec 
40 i kból való kiszorít;] 
40 ‘gtnkaügyi miniszttj 

megszavazta tá sa 
volna, hogy a nnj 
gyszerü lendületed 
etek megfelelő ti 
ogy ezek a remél 
be a valóságban 

ag nem állnak reru 
elő statisztikai a<] 
k mindössze, hoj.
által folyósított] 

százalékos volt. 
amák hire merülj 
vizein, az éhins] 

ggal való ellátás^ 
ról szóltak ezek 
a megromlott, mj 
re megérkezett: 

ele, azt is a korú 
Párt hívei közi 
a híreket neli 

Lb mert bünteti 
ették a vádaka 
gyorsasággal 
mint am ily 

ásuk.
mezőgazdasáj 

[ásának vitája ; 
lókat vetett i’e 

ll gazdálkodásál 
l'alizációs terve: 
f az állam kény 
I1 bankok közpoi 

millió lejes „ii 
átvállalnia. A 

.ereskedelmi éle 
[kormány sietet
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